





# హరద్ మేహతా ఆదాయ పన్ను బాకీ 5వేల కోట్లు!

చరిత్రలో కనీసం మొదటిసారిగా హరద్ కుంభకోణాన్ని సృష్టించిన పేద్రోత్తర హరద్ మేహతా 5300 కోట్ల రూపాయలు ఆదాయపు

వై ప్రాథమికంగా అరవిన దర్శాస్తులో ఆదాయం పన్ను బాకీ 1300 కోట్లకు చేరినట్లు తెలుస్తోంది. ఆ తర్వాత ఒక్కొక్క వైటా కుటుంబం వారీగా పరిశోధించి చూస్తే - పొక 4 వేల కోట్లు; రావలసి వుంది. తెలిసి

పైవలలో కోర్టు ఆధీనంలో మొదలైన నంబండించి దాదాపు 3 వేల కోట్ల విలువైన అస్తులున్నాయి. ఇన్వెస్టాక్స్ దిపాల్ మెంట్ పీటన్స్ లాంటి ఇస్తు చేయ బోతున్నది.

ప్రపంచ చరిత్రలోనే విశేషంగా కొంప 77 మేట



నెలూరు లైట్ వినియోగదారుల సంఘం లైట్స్ సైవనలో ఒక చరిత్రకెంద్రను ప్రారంభించింది; ఆ సందర్భంగా మాట్లాడుతున్న సంఘం సభ్యుడు ఇన్స్ట్రూరి వెంకటేశ్వర రావు

**ఆస్తులు 3వేల కోట్లపైమాటే!**  
పన్ను బాకీ పట్టాదని ఇన్వెస్టాక్స్ క్యాంపేజీను బారీ చేసింది. ఆ కాని ఫుట్టిన్నపుడి నుంచి ఇప్పటి వరకు ఎప్పుడూ ఇంత పెద్ద మొత్తం బాకీ వసూలుకు సిద్ధం కాలేదు; ఇక కాలేదు కూడా!!

రెండొక్క క్రితం, హరద్ మేహతా

ఇందులో హరద్ మేహతా ప్రక్రియలంగా 2585 కోట్లు; ఆయన బ్యాంకు బ్యూరి మేహతా 519 కోట్లు; తమ్ముడు అప్పారావు మేహతా 564 కోట్లు, వారి కంపెనీయైన గ్రోమార్ 211 కోట్లు ఆదాయం పన్ను కట్టాలని తెల్పారు. ఆ మొత్తం విలువ 3899 కోట్లు; దీనికి పాత బాకీ 1300 కోట్లు కలిపితే 5179 కోట్లు అవుతుంది.

బొంబాయిలో, పేద్రోత్తర కుంభకోణం పై దర్శాస్తు జరుపుతున్న

## మనోహనజాలంలో ఆదాయమే కాదు-అపూర్వ రెటింపైంది!

వర్తమాన భారత దేశ ఆర్థిక చరిత్రను ఒక పుస్తక రూపంలో ప్రచురించే దరిపై, అందులోని ప్రతి పేజీలో దాకర్ మనోహన సింగ్ పేరు ప్రస్తావించేక తప్పదు. ఆయన ఆర్థిక ప్రతిభా నిర్వహణలో ఒక చరిత్ర సృష్టిగా పరిగణించాలి. 20 శతాబ్దపు చివరి మజిలీలో, అప్పుడు భారం తీసే మోపెడై, జవ సల్గాలుడిగి, చరిత్రకు ఒకే వుండిన దేశ ఆర్థిక వ్యవస్థకు - జవము, జీవము సంతరింపజేసి, కొత్త

సమానం ఆర్థిక మంత్రి సమర్థతకు ప్రబల చిహ్నమీ పెరుగుదల. విదేశీ మారక ద్రవ్య నిల్వలు పెంచడంలో పాటు, దేశం పేరు ప్రతిష్టలను అత్యధిక్యంగా పెంచారాయన. ప్రపంచంలోని ప్రతి అభివృద్ధి చెందిన దేశమూ ఇప్పుడు ఇండియాలో వ్యాపారం చేయడానికి ఉత్సాహం చూపుతున్నాయి.

మనోహన సింగ్ ఆర్థిక సంస్కరణల వల్ల ప్రజలకు ప్రత్యక్షంగా కనిపించే ప్రయోజనం - పేద ఇంకెక్స్ అభివృద్ధి 1991 లో 1600 పాయింట్ల చిగ్గర వుండిన బొంబాయి పేద ఇంకెక్స్ ఇప్పుడు 3300 పాయింట్ల చిగ్గర తిరుగుతున్నది. దీనివల్ల పరిశ్రమల పేదకు రెట్టింపు విలువ సంతరింప బడింది. ప్రజలు పరిశ్రమలలో లక్ష 50 వేల కోట్ల వరకు పెట్టుబడి పెట్టారు.



ఉత్సాహం రంగరింప జేసి 21 శతాబ్దంలోకి ఉరుకులు, పరుగుల మీద నడిచుస్తున్న మనోహన సింగ్ పరుసగా పార్లమెంటుకు ఇరు ఒకైవల సమర్థించిన ఆర్థిక మంత్రి అయిన మధ్యలో జైకిలకా ఇంత సుందర కాలం మరెప్పుడూ ఈ పదవిలో వుండ లేదు; వుండలేదు కూడా! ఈ సందర్భంలో ఆయన సంస్కరణల వల్ల దేశానికి జరిగిన మెలిత, కితెంత అని పరామర్శించు కొంటి - వెలుగు నీవల వలె రెండు కన్నులున్నాయి. నానానికి బొమ్మ, బొమ్మ రెండు వుండక తప్పవు కూడా!

మనోహన సింగ్ ఆర్థిక సంస్కరణల వల్ల ప్రజలకు ప్రత్యక్షంగా కనిపించే ప్రయోజనం - పేద ఇంకెక్స్ అభివృద్ధి 1991 లో 1600 పాయింట్ల చిగ్గర వుండిన బొంబాయి పేద ఇంకెక్స్ ఇప్పుడు 3300 పాయింట్ల చిగ్గర తిరుగుతున్నది. దీనివల్ల పరిశ్రమల పేదకు రెట్టింపు విలువ సంతరింప బడింది. ప్రజలు పరిశ్రమలలో లక్ష 50 వేల కోట్ల వరకు పెట్టుబడి పెట్టారు.

అప్పు చెప్పినవన్నీ మనోహన సింగ్ వల్ల దేశానికి జరిగిన ప్రయోజనాలు. అదే సమయంలో ఆయన విధానాలు దేశానికి కొంత నష్టాన్ని కలిగించాయి. వాటిలో ప్రధానమైనది - అప్పుల భారం. 1991 లో దేశ ఆంతరగత యుగా భారం లక్ష 54 వేల కోట్లు అయితే, 1995 వాటికి అది 3 లక్షల 8 వేల కోట్లకు పెరిగింది. అప్పుడు ప్రభుత్వం సగటున

**బడేశ్ గారడిలో లాభ, నష్టాలు!**  
7.4 కాలం వడ్డీ చెల్లిస్తుంది. ఇప్పుడు 9 కాలం చెల్లించే వలసిన దుస్థితి ఏర్పడింది. దీనివల్ల ప్రభుత్వ ఆదాయంలో 30 కాలం పైగా వడ్డీ చెల్లింపులకి సరిపోతున్నది. 1999 లో ఇది 20 కాలం మాత్రమే. అప్పు, అప్పుల విషయంలోనూ ఈ మచ్చ కాంలో దేశం చాలా నష్ట పొందింది. 1991 లో దేశం బ్యాంకెక్స్ పీటలో ఆస్తుల విలువ 2 లక్షల 37 వేల కోట్లు; అప్పుల మొత్తం 3 లక్షల 600 వేల కోట్ల వరకు పెరిగింది.

**PHONE: 27788**

**MODERN SCHOOL**

Recognised by the Govt. of A.P.  
SARASWATHI NAGAR, NELLORE - 524 002

**THE TELUGU NEW YEAR 'YUVA' HAD ARRIVED AS A HARBINGER OF GOOD TIMES FOR TELUGU YOUTH AS BORN TELUGUS WE GREET ONE AND ALL**

**WE WELCOME YOU TO JOIN THE ELITE GROUP OF MODERN SCHOOL**

**AN ENGLISH MEDIUM SCHOOL WITH A DIFFERENCE**

**ADMISSIONS COMMENCED**

**పరీక్షలైపోయాయా?**

**ఇంగ్లీషు నేర్చుకుంటారా?**

**Summer Classes Start Soon**

Vllth క్లాస్ నుండి M.A., M.Sc., B.Tech., etc

**LAYOLA COLLEGE** బనోటాకిక్స్ ఏదురుగా

వి.ఆర్.సి. నెంబర్, నెల్లూరు - 3. Phone: 29292

**శుభాకాంక్షలు**

25 సంవత్సరాలుగా హాబిల్ రంగంలో వుంటూ అభ్యున్నత శిఖరాల నభిరోహించిన

శ్రీ గ్రోసు గోపాలయ్య గారికి రజతోత్సవ సందర్భంలో పూర్వపు శుభాకాంక్షలు

నూనె సాయినాథ్, నెల్లూరు. ఫోన్: 26348, 26839

మనోహన సింగ్ సాధించిన తొలి విజయం - విదేశీ మారక ద్రవ్య సంక్షోభం నుంచి దేశాన్ని గట్టిక్కించడం. 1991 జానలో ఆయన పదవి చేపట్టిన నాటికి కేవలం 200 మిలియన్ అమెరికన్ డాలర్ల (దాదాపు 600 కోట్ల రూపాయలు) విదేశీ మారక ద్రవ్యం మాత్రమే నిల్వ వుండేది. అది దేశం దీగుమతి అవ్వాలకు పరిపాను రోజులకు మించి వాలదు. ఇప్పుడు ఇదే భావలో ఆ నిల్వ 20 బిలియన్ డాలర్లు (62 వేల కోట్లు). ఇది మొత్తం కాలం పెరుగుదలకు



# చెన్నా వాస్తవం

తమిళనాడు ముఖ్య మంత్రి జయ లలితను ప్రాసిక్యూట్ చేయడానికి అనుమతి ఇవ్వడం ద్వారా ఒక దుష్ట సాంప్రదాయానికి నాంది పలికింది. ఆ రాష్ట్ర గవర్నర్ రాజ్ కర్ మర్తి చెన్నారెడ్డి బొగ్గు దిగుమతులు, భూమి వివాదాల విషయంలో జయలలిత అవినీతికి పాల్పడిందని జనతా పార్టీ నాయకుడు రాజ్ కర్ నాయకుడు సుబ్రహ్మణ్యస్వామి చేసిన ఆరోపణలపై ప్రాసిక్యూషన్లు అనుమతించారు గవర్నర్. ఆధికారంలో వున్న వ్యక్తులు, వారెంత ఉన్నత స్థానంలో ఉన్నప్పటికీ అవినీతికి పాల్పడినప్పుడు చట్ట ప్రకారం చర్య తీసుకోవడం సమంజసమే. చట్టానికి ఎవరూ అతితులు కాదు, కాకాడదు. ఈ దృష్టితో మానన పప్పుడు జయలలితను ప్రాసిక్యూట్ చేయడానికి అనుమతించడం తప్పు పట్ట వలసిన విషయం కాదు. అయితే చెన్నారెడ్డిగారు ఇటువంటి సదుద్దేశ్యాలతో ఈ ఉత్తర్వు జారీ చేయలేదు. రాజకీయంగా ఎదురు లేచినా

పున్న జయలలిత స్వీరుకు బ్రేకులు వేయడానికి అనుమతి ఇవ్వడం పెట్టి పదవి నుంచి తప్పించడానికి దుర్దుద్దిత్ ఈ నిర్ణయం తీసుకున్నారన్నది జగమెరిగిన సత్యం. చెన్నారెడ్డిగారు గవర్నర్ గా ముద్రాను తో పాదం మోపిన నాటి నుంచి, ఈ ఇద్దరు నాయకుల మధ్య సమోద్యం లేదు. ఒకరి నోకరు శ్రమలుగా మాను కొంటున్నారు. సాంప్రదాయ బద్ధంగా, లాంచన ప్రాయంగా జరిగే కార్యక్రమాలకూ వీరు పోజరు కావడం లేదు. ఒకరి ముఖాలు ఒకరు చూడడానికి ఇష్ట పడడం లేదు. గవర్నర్ కు ఎటువంటి ఆధికారిక కార్యక్రమాలూ ఏర్పాటు చేయరాదని జయలలిత చాలా కాలం క్రితమే ఒక ఉత్తర్వు జారీ చేశారు. ప్రభుత్వాధినేత, రాజ్యాంగాధినేతలైన వీరిద్దరు మధ్య కనీసం పాటి మర్యాద, మన్ననలు లేవు. రాజకీయ శ్రమలు వలె కలపించుకోవడం వారి కలపాలు.

ఇటువంటి పరిస్థితులలో జయలలితను ప్రాసిక్యూట్ చేయడానికి చెన్నారెడ్డి అనుమతి

చరమంపై, అది ప్రజా జీవితంలో వికర్ష వర్ష వరికరణ కోసమని ఎవరూ నమ్మరు; వ్యక్తిక కక్ష తీర్పు కోవడానికి గవర్నర్ పదవిని దుర్వినియోగం చేయడంగానే పరిగణించాలి. చెన్నారెడ్డి గారు తన ఆధికార బాధ్యతను తీసికొని ప్రదర్శించడం దురదృష్టకరం.

ఇటువంటి చర్యలు దేశంలో గవర్నర్ వ్యవస్థ పట్లనే విమోగు. వెర్రికి భావాలు కలుగుతున్నాయి. ఇప్పటికే ఎన్డీఆర్ వంటి ప్రతిపక్ష నేతలు గవర్నర్ వ్యవస్థ రద్దును కోరుతున్నారు. ఈ సంఘటన ఆ నివాదాన్ని మరింత బలీయంగా వినిపింప జేస్తుంది.

ఈ విషయంలో చెన్నారెడ్డి గారిని తప్పు బట్ట బోయే ముందు ప్రధాన మంత్రి శ్రీ పి వి నరసింహారావు వైఖరి ఈ పరిస్థితికి ఎంత వరకు కారణమే పరిశీలించాలి. రెండేళ్లకు పై నుంచి తమిళనాడులో చెన్నారెడ్డిగారు సగటు రాజకీయవాదివలె ప్రవర్తించి, ముఖ్యమంత్రిని చీకాకు పెడుతుంటే ప్రధాని ఏ మాత్రం పట్టించుకోలేదు. చెన్నారెడ్డిని దారిలో పెట్టడం తన కలివీ కానప్పుడు ఆయన్ను ఇతర

రాష్ట్రాలకు బదిలీ చేసే వుండవచ్చు. కానీ ఇది తనకు సంబంధం లేని విషయం మన్నట్లు వుండి బోయారు ప్రధాని. ముఖ్యమంత్రి అంటే ప్రజలు ఎన్నుకొన్న ప్రభుత్వాధినేత ప్రజలు అనుమతి పడదనిలో కూర్చోబిట్టారు. రాజ్యాంగం ముఖ్యమంత్రికి కొన్ని హక్కులను, బాధ్యతలను అప్పజేసింది. వాటి నిర్వహణలో దొడ్డి దారిన అవిను అటంకాలు కల్పించడమంటే ప్రజల అభీప్రాయం వ్యతిరేకించడమే అవుతుంది.

ఇంత రాజ్యాంగ విధాన మూర్తికి పూర్తి విరుద్ధ వైఖరి ఇది. రాష్ట్రాలలో ప్రజాస్వామ్య బద్ధంగా ఎన్నికైన ప్రభుత్వాలను ఇట్లా సంకటంలో పెట్టడం కేంద్రం చేయదగిన పని కాదు. చెన్నారెడ్డి గారు ప్రాసిక్యూషన్లు ఇచ్చిన ఉత్తర్వు విషయంలో తమ ప్రయోమం ఏదీ లేదని, తమను సంప్రదించ లేదని కేంద్ర హోం మంత్రిత్వ శాఖ ఒక వివరణ ఇచ్చింది. సాంకేతికంగా ఇందులో వారి బోధ్యం లేకపోయి వుండవచ్చు గాని, వైతిక బాధ్యత చూడడం

వారిదే. రాష్ట్రంపై కేంద్రం తప్పించుకోవాలి.

ఇప్పటికే ప్రధాన మంత్రి చేరవ చూపి ఈ పంక్తి బాధి నివారించ జియడం అవసరం. ముఖ్యమంత్రి చేత బలవంతంగా రాజీనామా చేయించే దుర్దుద్దేశ్యంకో చెన్నారెడ్డి గారు చేసిన ఉత్తర్వు చెల్లుబాటు కాకుండా చేయడంకో పాటు, ఆయన్ను అక్కర్లుంది తక్షణం బదిలీ చేయాలి. అక్కడి ముఖ్యమంత్రికి సమోద్యంగా వ్యవహారం వలగల నాయకుడై గవర్నర్ గా నియమించాలి. జయలలిత అవినీతి పాల్పడినట్లు కేంద్రం నుండి ప్రజలకు తెలియజేయాలి. ఆ విషయాన్ని నిరూపించడానికి వేరే మార్గాలు చాలా వున్నాయి. సిబిఐ వంటి సంస్థల చేత దర్యాప్తు జరిపించి, ప్రాథమిక సాక్ష్యాధారాలు లభించిన తర్వాత అమి పై చట్ట పరమైన చర్య తీసుకోవచ్చు. అప్పటి వరకు గవర్నర్ చేసిన దుందుడుకు నిర్ణయం వల్ల అమి ఎటువంటి సమస్య ఎదుర్కోకుండా చూడవలసిన బాధ్యత ప్రధాని పైనే వుంది.

## జనబాహుళ్యం

**చీరకేసం ఆత్మహత్య**

బెంగుళూరులో జరిగిన ఒక అపఘాతంపై పీఠికలు ఇచ్చింది.

కట్టకొడికి అవసరం. ఒక్కరేనా తెలిసి, అని తర్జన కోరింది. అతడేమి చేస్తాడు? ఆలోచించుకోవడం తిరిగి, ఒక్క గంట గుడ్ గూడా దొరకలేదు!

కట్టకొడికి గుడ్లబరక, ఆ మానవరి 1 తది ఆత్మహత్య చేసుకుంది.

**యద్దరంగంలో బొమ్మలు!**

తమిళనాడు నాడు యద్దరంగంలో మరణించిన జపాను సైనికుల సంఘంపై వెతికేమార్చి వాట్లలో రకరకాలయిన సరుకులున్నాయి. జపాను బొమ్మలు, రంగు బొమ్మలు చిత్రించిన కార్డులు, క్రొవొక్తులు, దియ్యం మొదలైన వింత సరుకులున్నాయి. ఒక యువకుని సందిలో వున్న బొమ్మలను పుస్తకంలో "సెవోహికానింకై" (సువోహా ద్విరకాలము జీవించుగాక. అని తర్జన) అని జపాను భాషలో వ్రాసివుంది.

-P.I. O-S Army.

**నెల్లూరు ముచ్చట్లు**

నీరు చాలనందున, గండికోట పాల్వేల నెల్లూరు జిల్లాకు అన్యాయంవదు. నెల్లూరు జిల్లా భూమిలకు పెన్నానీరు ప్రవహింపజేయుటకు మరెక్కడైన పెన్నారుకు అనకట్ట నిర్మించవలసిన దేనట..... ఈ విషయం ముందెప్పుడో ఆలోచిస్తారు. ఇది ప్రభుత్వ ప్రకటన కాకపోయినా, తప్పని వివరాలు

**50 ఎళ్లకీతం ఈవారం**

వచ్చేమాట గోపాలరెడ్డిగారి ప్రకటనలో చూడగలరు.

**అపి-ఇపి**

టఫులో రోడ్లమధ్యలో నడవకూడదు. ప్రక్కనే యిత్తుగా ఏర్పరచుకుంటే కాలిదారులమీద నడువ వలెను. అవి లేనిచోట్ల ఒక ప్రక్క నడువవలెను. బ్రంకులోడులో జనసమ్మదంజాప్తి, పోలీసులు యింత మొత్తుకున్నా వినకుండా రోడ్లమధ్యలో నడుస్తుండడంవల్ల బండ్లు, కారులు వగయరాల రాక పోకలకు అటంకం ఏర్పరుతున్నది. ఇట్టి సందర్భంలో పోలీసులు చేట్టప్రకారం చర్య బయ్యకోవలసి వుంటుంది. ఇట్టి కేసులు జెజవాడలో ప్రారంభమైనవి. అక్కడ పోలీసులకు అట్టి అవకాశం కల్పించకుండుంగాక.

\*\*\*

కరవ గె సెకీలో గుడ్లూరువారి పాళం

# పదేళ్ల శిస్తు ఒకేసారి కటమనడం అన్యాయం!

ల

వచ్చిన భూమి శిస్తు ప్రకారం ఎకరానికి 84 రూపాయల శిస్తు కట్టించు కొంటున్నారు. 10 సంవత్సరాల శ్రీతం క్షేత్రే పన్ను కట్టమని ప్రభుత్వం డిమాండ్ చేయగా, జిల్లా రైతు సంఘం జిల్లాలో క్షేత్ర మరమ్మత్తులు చేయించు వల్ల పన్ను కట్టినవరం లేదని వాదించి సై కోర్టు నుండి స్టే జిచ్చింది. 94 ఫిబ్రవరి 5 తేదీ నెల్లూరు ఎమ్మెల్యే ఆఫీసులో జరిగిన రైతు సదస్సులో జిల్లా కలెక్టర్ ఎం. సాంబశివ రావు మేజర్ క్షేత్ర మరమ్మత్తులు జరిగినందున స్టే రిద్దు చేసుకోమని నాయకులను కోరారు. ఆయన మాట ప్రకారం రైతు సంఘం ఆ పని చేసింది. రైతులు క్షేత్రే పన్ను చెల్లించడం మొదలు పెడితే, క్షేత్రే పన్ను ఏర్పడి జిల్లాలోనే ఆ తర్జు పుండడం వల్ల మోదీయం, మైనరు క్షేత్ర రిమేరు చేయించు కోవచ్చునని రాయసి. ఇప్పుడు స్టే విరమించు కొన్నాక అధికారులు వది సంవత్సరాల పన్ను ఒకేసారి కట్ట మంటున్నారు. ఒకటి రెండు సంవత్సరాలవైతే ఏదీ తంటాలు పడి, రైతులు కడతారు. నిర్బంధించి మొత్తం కట్టమనడం జాగీరీదు. ఈ విషయమై ఇప్పటి కలెక్టర్ గారు రైతు ప్రతినిధులతో సమావేశం ఏర్పాటు చేయాలని మనవి.

-ఈశ్వరు వెంకటరెడ్డి

జనబాబు చిత్రం పై **పవకత తగదు!**

బొంబాయి చిత్ర ప్రదర్శనను జంబు సగర్లో రంగారెడ్డి జిల్లాలో నిర్వహించేయడం సమంజసం కాదు.

**జనవాణి**

ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థలో కులం, మతం కనుమరుగై పోవాలంటే కులాలంతర, మతాలంతర వివాహాల అవశ్యకత ఎంతగానో వుంది. మతేతర్కం ఈ విషయాన్ని బొంబాయి చిత్రంలో చూపారు. బొంబాయిలో మత కేంద్రం అరాచకాన్ని భావకులైన మతేతర్కం యదారంగా చూపారు. ఈ సమీక్షలను కొందరు ధూతకర్తలో చూపించడం జాగీరీదు. అల్లూరు, మహాకా వంటి మామల బుంగి చిత్రం పై ఏదోమైన అంక్షలు విధించి ప్రభుత్వం, జాతీయ సమైక్యతను చాటి చెప్పే చిత్రం పై అంక్షలు విధించడాన్ని మించిన చేత కాని తనం మరేకటి లేదు.

నెల్లూరు -ఎం. సురేష్ బాబు

**ఎన్టీఆర్ కరణలో మార్పు లేదు**

అనుబంధి ఎన్టీఆర్ కరణంలో ప్రాథమిక ప్రజలు ప్రాప్య చర్యల మార్పులు అఖండ మెజారిటీ గల్గిన పద్ధి రామారావు ఇంతకు మునుపే వలెనే నిరంశక రోడలో వ్యవహారించి నందువల్ల పెండ్ల రోజులకే ప్రజలు తగిన బాధి చెప్పారు. మునిసిపల్ అధ్యక్షులు కొంప గె సెకీలో

**శుభాకాంక్షలు**

వట్టడం, కార్యక్రమాల గురించి

**శ్రీ ఆనం వివేకానంద రెడ్డి గారు**

నెల్లూరు మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ వారి వీ సర్కారించి చేసిన కుట్రనడకల్లో మా ప్యాదయమూర్తిక బిభాకాంక్షలు. నూనె సాయినాథ్, నెల్లూరు, ఫోన్: 26346, 26839



# యాచేంద్ర గేయధార అబ్దుర పరచింది!

తాను స్వచ్ఛందంగా సంగీత గేయధార ప్రక్రియలో చేక వ్యాప్తంగా వెలువరించిన పాటలను పాటించి వేరొకరికి మాత్రం కాననపట్టులు దాక్టర్ వి.డి. సాయికృష్ణ యాచేంద్ర తన సూరస గేయధార కార్యక్రమాన్ని బాసపాటిలో మరోమాడు ప్రదర్శించి ప్రోత్సాహం మంజూరు చేశారు. యువనామ సంవత్సరం ఉండి ప్రత్యేక కామగీత వర్ణనాన నమానం ఈ కార్యక్రమం ఏర్పాటు చేసింది. నెల్లూరియల మానసాల్లో రెండున్నర గంటల పాటు నిర్వహించి సాగిన యాచేంద్ర గేయధార త్వరంతలు రెండింటిలో నెల్లూరిలో సాగిన నేత్రానానం, బాల్యానానంలను కూడా నమానం ఏర్పాటు చేస్తే అన్ని అవధాన ప్రక్రియలు నెల్లూరియలు చూసిన వారవుతారు.

వచ్చివెలుప వెంకటేశ్వర్లు సంగీత గేయధారలోని దోషాలను వివరించారు. గణిత ప్రాధాన్యత పుస్తకాలు కోరిన నన్నిచోట్ల భావాను గుణంగా కమ్మని మాటల డిటెన్షన్ ఆటవేగా పాటలల్లూ రాగాలవన చేస్తూ తాళం చెడకుండా గేయధారను మొదలిట్టారు. బడినలి ముప్పిసల్ కోప్పిలర్ అయిన రాళ్ళవల్లి మల్లెళ్ళి 'ఇంద్ర సతలో అప్పరస లంఠరిలో ఎవరు గొప్ప?; ఆ సతలో సభితులు పాడినప్పుడు, తెగిడినప్పుడు అప్పరసల అనుభూతి, అనుభవం ఎలా వుంటుందని వస్తు

ప్రపదని సభానుబంపించి ద్రావిడి స్వయం వరమది మనుజులెల్లరులో చేరి ఎవరిని అపంకబాక్కి యిప్పుడు చేపట్టులని సాగిపోయారు.

మంచి ముచ్చట్లతో కుమారి గిరిజ అడుగుతూ అవధాని వికాగ్రతకు అవరోధం కల్పిస్తున్నా. అడిగిన సమస్యలకు సమయోచితంగా హాస్యం పుచ్చించిట్లు మృదువుగా పలికిన సమాధానాలు ప్రశంసాపాపంగా వున్నాయి. బాటిలో కొన్ని; అల్లుల అత్తవారిందికొన్న 'అల్లుడిక' అనేక అల్లరికం అంటారెందుక? - అల్లు మొత్తం సాంతంగా చేసుకుంటారు కాబట్టి 'అల్లరికం' అన్నారేమో అని యాచేంద్ర చమత్కరించారు. వధువు పెల్లలో ఎందుకు తలవంచుకోంటుందన్న దానికి తరువాత రోజులో మగడి తల వంచడానికి అన్నాడు. ఇల పాపులారి కామేశ్వరరావు పదనిపేదం. శ్రీమతి ఎం. విద్యులక్ష్మి రంగాళాళ మారి, జి.వి.ప్రసాద్ వస్తు సరేకం, దాక్టర్ సాయి నాల్ వెపమ తాళ సందానపు పుచ్చకులుగా వ్యవహరించారు. ఎం. సాయిబాబా, డి. దేవకుమార్, డి. సురేష్, కొమండూరు వయాలిన సోదరులు వాద్య సహకారం అందించారు.

## నెల్లూరు సంగతులు

నిర్దేశకత్వం చేశారు. యాచేంద్ర హంసనది రాగంలో జంపెతాళంలో గీతాన్ని అల్లులూ ఎవరుమిన్న? అందములోనే? అప్పరసలోనే? ఒకరికేమో ఖేదం... ఒకరికేమో మోదం... చేరు. తిప్ప అనే పుగాది వచ్చిందివలె అంటూ అప్పరసల అనుభూతి, అనుభవాలు వర్ణించగా చచ్చట్లు మార్చిగాయ.

కుమారి చింతా సుబ్బలక్ష్మి నిర్దేశించిన ఇప్పవర ప్రయోగంలో - ద్రావిడి స్వయం వరాన్ని యాచేంద్ర సురులు రాగంలో ఆలపించారు. పుస్తకంలోని పుస్తాది వలె... మాటలతో చెప్పే మునుగు దాటున మగువ మెనమితము చూచెను

కార్యక్రమానికి ముందు జరిగిన సభకు సాచికి వేత్ర దాక్టర్ టిజిబాబా గోపాలరెడ్డి అధ్యక్షత వహించి మాట్లాడారు. సాచికి రంగంలో నవ నవోన్మేష కాడిగా యాచేంద్రను ప్రశంసించారాయన. గేయధారలో ఆటవేగా గేయ రచన చేస్తే, సంగీతం బాక వరచి, అడిగిన రీతిలో మధుర రాగాలతో ఆలపించి, ప్రజల మన్ననలను పొందినట్లు చెప్పారు. వర్ణనాన సమాజం తరఫున సాయికృష్ణ యాచేంద్రను సంగీత సాహిత్య సరస్వతి దీరుడుతోకొనింది. కాళ్ళి కల్లలోకి చారంగా ఆకీర్షించారు. యాచేంద్రను శ్రీ స్వయంపాఠకుల శ్రీనివాసులు వరకు పరిచయం చేశారు.



సంగీత గేయధార కార్యక్రమంలో డా.సాయికృష్ణ యాచేంద్రకు సంగీత సాహిత్య సరస్వతి' బిరుదు ప్రధాన చేస్తున్న డా.టిజిబాబా గోపాలరెడ్డి, వర్ణనాన సమాజం కార్యదర్శి వి.వి. సరసినాం

## నిత్యకర్మా చరణకు ఆచార నిరేశం చేసేపుస్తకం!

అస్త్రీలకు, ఆచార పథులకు అనుష్ఠాన నిరతులకు ఉపయోగార్థం ప్రచురించబడిన గ్రంథమిది. దీనిని వెంపటి రామనాథ శాస్త్రి గారు ప్రచురించిన ఋగ్వేద ప్రయోగ ధర్మాన్ని ఆధారంగా చేసుకొని, వారి మనుషులు శ్రీ వెంపటి సుబ్బారాయ శర్మ గారు ప్రచురించిన దలచగా శ్రీ శేసలి శ్రీనివాసులు, శ్రీ కావలి వెంకట రమణయ్య గారలు పరిష్కరించి ప్రచురించేందుకు తోడ్పడ్డారు. ప్రభుకులూలు కరములు, మిత్ర తుల్యలు పురాణాలు, కాంశా సమ్మతాలు కావ్యాలు, అన్నిటి లక్ష్యం వెళ్ళ శ్రేయస్సు కరము ప్రభువు వలె కానించును. పురాణం మిత్రుని వలె చొర్రుస్తుంది. కావ్యం కాంకన చెలి కర్తవ్యాన్ని చొర్రుస్తుంది. ఈ గ్రంథం ఋగ్వేదానికి సంబంధించిన నిత్య

కర్మానుష్ఠానాలకు ఉపయోగ కరం. శ్రీ కామకోటి పిత మహా సంస్థానాధిపతులు శ్రీ శంకర భగవత్పాదార్యులు వారు

**గ్రంథ సమాక్ష**  
ఋగ్వేద నిత్యకర్మానుష్ఠన కల్పము  
సమాక్షకుడు  
సురభి సరసింహం  
ప్రచురణకర్త  
శ్రీ వెంపటి సుబ్బారాయశర్మ  
రెడ్డియ కపాళిలూరు  
17/46 ఆర్మీకాలనరీ వీధి  
నెల్లూరు.  
వెల : 20/-

అశిస్సు నవసగివారు. విప్లు నాయకుడు గుంటపతి పూతా విధానంలో కరవ 11 పేజీలో

## అల్లూరు కాలేజిలో అందరూ ప్రిన్సిపాల్లే!

## జిల్లావార్తలు

## గూడూరు డివిజన్ లో దాహం... దాహం...!

అల్లూరు రామకృష్ణ బాలబయర్ కాలేజిలో పనిచేసే ప్రతి లెక్చరర్ కు ప్రెస్సిఫికర్ అయ్యే అర్హత యోగం వచ్చింది. రెండేళ్ల క్రితం రామచంద్రా రెడ్డి ప్రెస్సిఫికర్ అవుతుంటే, పాఠశాల వర్సలో మొదటి నుండి సభ్యులుగా వున్న చివరి దశలో పూర్ణులు వైఖరి అవలంబించడం వల్ల తన పదవి కాలం పొడిగించుకుని కొద్దికొద్దినా ప్రయోజనం లెకుండా పోయింది. తరువాత ఫిబ్రవ్రి లెక్చరర్, అందరికీ అవార్డు యొగ్గవ్వడం మేదా రమణా రెడ్డి ప్రెస్సిఫికర్ అయ్యారు. పలు ఉపాధ్యాయుల పోస్టుల ధర్మి విముక్తుల పాఠశాలకు అయిన యాజమాన్య ధోరణికి విసిగిపోయి రాజీనామా చేశారు. అనంతరం బాలబడి లెక్చరర్ ఎం. రత్నం ప్రెస్సిఫికర్ అయ్యారు. పథకుల పోయి మనస్తత్వం, మరుకు రసంగల తయారీ ఆ పదవిలో కొనసాగుతాడని వెలువరు భావించారు. కాబీ తయారీ కూడా యాజమాన్య ధోరణిలో రాజీ పడలేక రాజీనామా చేసి అఖయించారు. తాళాగా హాస్పిల్ లెక్చరర్

బయచంద్ర గుప్తకు ఈ పదవి వరించింది. కాబీ కాలేజిలో ఆది నుండి తయారీ వివాదాస్పదం. ఎన్ని రోజులు ప్రెస్సిఫికర్ గా కొనసాగుతాడనేది కాలమే సమాధానం చెప్పాలి. తరువరి

## యాజమాన్యానికి సిగ్గునించడంలేదా?

సినియారిటీ లిస్టులో బాటని లెక్చరర్ వెడలకి వున్నా ఈ పదవికి అమె విముక్తులు మార్గ్స్ లెక్చరర్ వెలు గోపాల రెడ్డి, ఎకనావిక్స్ ఫలిల్ రాపా తరువాత వస్తారు. బహుశా ఈ పరిణామాలను మాస్తుంపై సంవత్సరానికి ఇరువురు ప్రెస్సిఫికర్ లెక్చరర్ల బహుశా కాలేజిలో వున్న లెక్చరర్లంతా చారిత్రామ! ఒకప్పుడు పేరు ప్రఖ్యాతులు గల కాలేజికి ఈ దుస్థితి పద్దినందుకు కాలేజి స్థాపకులు స్పర్ధితు అలంపాది రమణా రెడ్డి అత్య ఎంక కోడ పడుతుంది; ప్రస్తుత

యాజమాన్యం ఈ విషయం గుర్తించి తన ధోరణి మార్చుకోవడం మంచిది.

## రాజీ 12 గంటల తోపు రెండవ సినిమా వదలాల!

గూడూరు మునిసిపల్ పరిధిలోని సినిమా హాల్ లో రాజీ 12 గంటల తోపు ప్రదర్శనలు ముగించాలని జిల్లా కలెక్టర్ వద్ద నుండి ఆడితాలు అందినట్లు అధివో నరేష్ చెప్పారు. బాస పరిధిలో రాజీ వెళ్లలో ఎటువంటి గోడవలు, కాంతి భంగం కలిగి సంఘటనలు జరుగు కుండా నిరోధించేందుకు ముందు జాగ్రత్త చర్యగా ఈ నిర్ణయం తీసుకొన్నట్లు తెలిపారు. ఈ మేరకు సినిమా చివరి ప్రదర్శన రాజీ 12 గంటల తోపు ముగిసి విధంగా వెళ్లకు సవరించు కోవల్సిందిగా బాసలోని అన్ని సినిమా హాళ్లకు ఆడితాలు బాస చేశారు.

గూడూరు డివిజన్ లోని పలు గ్రామాల ప్రజలు నీటికి కలు కలు తారుతున్నారు. పలు గ్రామాల్లో జనాభా ప్రాతి పదికా బోర్డు లేక పోవడం, పున్న కొన్ని బోర్డు రిషేఫ్లకు నేచుకోక పోవడం వల్ల సమస్య బడిల ముయ్యింది. డివిజన్ లోని పెక్కు గ్రామాల్లో సురక్ష

## బోర్డున్నా రిషేర్వు చేసేవారు లేరు?

మంచి నీటి సరఫరా కేంద్ర నిర్మించిన వాటర్ ట్యాంకులు నిరుపయోగంగా మిగిలి పోయాయి. చిల్లకూరు మండలంలోని చింకవరం గ్రామస్థులు మంచి నీటి కోసం 2 కోడీ మాటల్లు నడక సాగించి తామ్ర కొంటున్నారు. చిల్లకూరులో సురక్షక నుంచి నీటి పరీకం ట్యాంకు నిర్మాణం ప్రారంభమై ఏళ్లు గడుస్తున్నా, ఎన్ని ప్రభుత్వాలు మారినా పని పూర్తి కావడం లేదు బోర్డు రిషేఫ్ చేసేందుకు కమిషన్ వార్షిక

సామగ్రి కూడా తమ వద్ద లేనందున రిషేఫ్ చేయలేక పోతున్నట్లు అరిగిన అధికారులు చెబుతున్నారు. రిషేఫ్ మెటీరియల్ ఇచ్చి 9 నెలలు కావచ్చుందని అందువల్ల తాము పూర్తికొని వున్నట్లు సిబ్బంది చెబుతున్నారని పుస్తకాధికారు కోళ్ళం చెప్పకొని అత్యవసరంగా మెటీరియల్ ముందూరు చేయడంలో పాటు పూర్తికాని పథకాల పట్ల శ్రద్ధ వహించ వెలుపి వుంది.

## చేపల మార్కెట్ కు మర్రి వేలం!

గూడూరు మునిసిపల్ చేపల మార్కెట్ ను తిరిగి వేలం నిర్వహించాలని నమాచేలో తీర్మానించారు. మార్చి 29 తేదీ జరిగిన వేలంలో 25,900 రూపాయల అధిక మొత్తంలో బెండరును ఖరారు చేశారు. గతంలో పాలిస్ట్రో ఈ మొత్తం సుకస్త్రికరంగా కరవ 11 పేజీలో



# మాగుంటకు మరొక ఓటమి పరాభవం!

## కొన్నిలక్షల ఓటును కోకున కొనుగోలు చేయదగిన వారనే దురభిప్రాయమే ఈ దుస్థితికి కారణం!

వెల్లూరు మునిపల్లె వైస్ ఛైర్మన్ ఎన్నికలో తల్లా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థుల ఓటంకా ఏర్పడిన పల్లెల ఇక్కడ మరొకసారి ఏర్పరు పట్టింది. మాగుంట మల్లారామయ్య గారి పర్లం ఎంతో ప్రతిష్టగా భావించి, తమ అభ్యర్థిగా పోటీకి వెలుబిట్టిన స్వతంత్ర కాంగ్రెస్ సభ్యుల సందాని భావ 10 ఓట్ల తేడాతో ఓటమి చవిచూచారు. తెలుగు దేశం అభ్యర్థి శ్రీ వెలుబిట్ట వరకం రామయ్య 29 ఓట్లతో విజయం సాధిస్తే, సందాని భావకు 19 ఓట్లు మాత్రమే వచ్చాయి.

మునిపాలెంలో కాంగ్రెస్ సభ్యులు 44; ముగ్గురు ఎమ్మెల్యేలు, ఒక ఎమ్మె ఛైర్మన్ ఓటు కలిపి మొత్తం ఓట్ల సంఖ్య 49 అవుతుంది. ఇందులో ఎమ్మెల్యే కుమారి కె. పద్మశ్రీ ఓటుకు రాలేదు.

పార్టీల బలాల ప్రకారం కాంగ్రెస్కు 17 మంది కాంగ్రెస్, నలుగురు స్వతంత్రులు, ఛైర్మన్లతో కలిసి 22 ఓట్లు రావాలి; తెలుగుదేశానికి 13 మంది; సిపిఐ 8 మంది, ఒక స్వతంత్రుడు, ముగ్గురు ఎమ్మెల్యేలతో కలిసి 25 ఓట్లు రావాలి. కానీ కాంగ్రెస్కు మూడు తక్కువ, తెలుగు దేశానికి నాలుగు ఎక్కువ వచ్చాయి. ఛైర్మన్ శ్రీ అనం వివేకానంద రెడ్డి చెప్పిన వివరాల ప్రకారం తమ పార్టీ కాంగ్రెస్కు 17 మంది, అభ్యర్థి సందాని, కాను ఓటు చేశామని; తక్కిన ముగ్గురు స్వతంత్రులు, దిశిపి కె. శ్రీనివాసులు తెలుగుదేశానికి ఓటు చేసి ఘండ వచ్చునని, అందువల్ల తమకు 19, వారికి 29 ఓట్లు వచ్చాయని చెప్పాడు. మాగుంట వారి లెక్కను

తిరస్కరిస్తున్నారు. కాను ఇద్దరు తెలుగుదేశం ఎమ్మెల్యేలు, ముగ్గురు తెలుగుదేశం కాంగ్రెస్లతో కలిసి సెటిల్ చేసుకొన్నామని; వివేకానంద రెడ్డి మానం చేయకుండా ఘండి ఘంటే ఈ ఐదు ట్రాన్ ఓట్లు కలిపి తమ అభ్యర్థికి 27 ఓట్లు వచ్చి ఘంటాని వారి అభ్యర్థి కాను చేలు పెద్దన ప్రతి ఎన్నికలో ఓటమి తప్ప గెలువననిది లెకంకా పోయిందన్న అవమాన భారం వారిని కృంగ దీస్తున్నది. విజానికి మాగుంట

పర్లం, దానికి తమ పర్లం ప్రతిష్ట ఇతర చేయడం మరీ అపాయకకర్మం. తెలుగుదేశం కాంగ్రెస్లను పెద్ద ఎత్తున కొనుగోలు చేయగలమన్న అభ్యర్థి వారికి సహకారాన్ని మిగిల్చింది. ఇది సహజమే యేమీ రెడ్డి తమకున్న 13 మందిలో 11 మందిని రెండు రోజులు మాగుంట దుబ్బు ఎరకు చిక్కకుండా దాని పెట్టేశారు. ఇద్దరు ఎమ్మెల్యేలు - గోపాలెడ్డి చంద్రమోహన్ రెడ్డి, ఎల్లసరి శ్రీనివాసులు రెడ్డిలను 'మేనేజ్' చేయగలమని వారు భావించారు. ఈ విధ్యంకోసం వారు ఛైర్మన్ అనం వివేకానంద రెడ్డిని కాక, కాంగ్రెస్లోని ఇతర పర్లం వారి సందర్భి ఫూర్తిగా ఎన్నుకున్నారు. ఒక్క కాంగ్రెస్ కాంగ్రెస్లను ఓటు అడగలేదు. సాయంత్రం 4 గంటలకు ఎన్నికైతే - 3.45 వరకు అభ్యర్థి ఎవరో ఛైర్మన్లకు కూడా చెప్పలేదు. చివరకు, కాంగ్రెస్లో సంబంధం లేని సందాని భావను అభ్యర్థిగా ప్రకటించారు. అయితే ఎన్నికల సమయంలో కాంగ్రెస్ టీకా తిరస్కరించి స్వతంత్రుడిగా పోటీ చేసిన వారు. కాంగ్రెస్లో 17 మంది కాంగ్రెస్లనుడగా, వారిసందర్భి కారని ఒక స్వతంత్రుడికి అవకాశం ఇవ్వడం వరకు పార్టీలోని వారికి భార కలిపింది. పై చెప్పిన అభ్యర్థి నిర్ణయం కాను చేయడమే కాక, కాంగ్రెస్లను సమాకరించడమూ కాను చూసుకుంటామని, ఛైర్మన్ ప్రయేయం అనందం లేదని విశ్వసించి చెప్పారు. ఛైర్మన్లకు ఘండే కేటంబం ఇద్దరు కాంగ్రెస్లనేనని, తక్కిన వారంతా తమ మనుషులని వారు ప్రకటించుకొన్నారు.

ఈ పరిస్థితులలో తమ ఓటమికి కాను బాధ్యులౌతారు. తప్ప ఇతరులను నిందించి ప్రయోజనం ఏమిటి? కాంగ్రెస్ నుంచి కనీసం 7 ఓట్లు ట్రాన్ అయ్యాయని మాగుంట వారి అసంనా. అసం వారికి ఘండే రెండు ఓట్లయినప్పుడు ఏడుగురి చేత ట్రాన్ చేయించడం ఎట్లా సాధ్యం? మాగుంట కుటుంబ రాజకీయ పరాధవాలన్నీ స్వయంక 33౩౩ తామాదాలి అవుతుంటాయి; అది అంతే!

ఈ ఓటమి తల్లా కాంగ్రెస్ ఇక్కడ పై ప్రభావం చూపే అవకాశం ఉంది. మునిపల్లె ఎన్నికలలో అనం - మాగుంట పర్లం బయట ప్రపంచం మెప్పుకోసమైనా కలిసి తిరిగివచ్చాలి. అయితే ప్రశ్న ఏమిటనడం తప్ప, తమ

గెలుపుకు వారి మాత్రం కృషి చేయక పోవడమే కాక; తమను ఓడించడానికి సలుపురు స్వతంత్ర అభ్యర్థులకు ధన సహాయం చేశారన్న అసంకృష్ట అసం వారిలో ఘండి అయితే సహాయం చేసినట్లు వల్లిగోల్ బరిగన ప్రచారం మూలంగా వారు వీరితో కలిసి ఘండక తప్పని సరి పరిస్థితి ఏర్పడి ఉంది. ఇప్పుడు ఈ ఓటమి ఫలితంగా తమ పై ట్రాన్ ఓటింగ్ నింద వేస్తున్నారన్న భార వారిలో పక్కమోతువు. ఎన్నిక బాధ్యత తమకు ఇప్పటికే ఉంటే తమను నిందించాలి కాని, అంతా వారి చేతులతోనే, ఓడిన తర్వాత తమను నిందించడమేమిట అని వీరి వాదన. ఈ కారణం 6 సెటిల్

- \* కాంగ్రెస్ ఐక్యత భగ్గుమౌతుందా?
- \* రమేష్ రెడ్డి పరువు నిల్పింది
- \* తెలుగుదేశం ఎమ్మెల్యేల పై ట్రాన్ ఓటింగ్ నింద
- \* వివేకాను శాపనారాలు పెట్టున్నారు

ముఖ్యులను రెడ్డి గారు తలదూర్చి వలసిన ఎన్నిక కాదని, వైస్ ఛైర్మన్ అనేది చాలా విన్న పదం; కాంగ్రెస్లో కాంగ్రెస్కు బలం లేదని తెలుసు; అటువంటిప్పుడు పోటీ చేయడమే

## స ణు గు డు

- \* చంద్రమోహన్ రెడ్డి రైతులకు మంచి ఉపకారం చేశాడు
- \* వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి గారింకా తిత్తంకు స్వర్గంలోనే వున్నాడు!

కృష్ణాపట్నం తర్వల్ సైఫ్ వన్ కేసం ప్రభుత్వం సేకరించే తల పెట్టిన భూమికి, ఏకరాలకు 59 వేల రూపాయల ధర నిర్ణయంపై తియడంలో సర్వేపల్లి ఎమ్మెల్యే శ్రీ సోమిరెడ్డి చంద్రమోహన్ రెడ్డి రైతులకు ప్రశంసలకు పాత్రుడౌతున్నారు.

సైఫ్ భూమి సేకరింప అప్పుడు కేసం ప్రభుత్వం సేకరించే తల పెట్టిన భూమికి, ఏకరాలకు 59 వేల రూపాయల ధర నిర్ణయంపై తియడంలో సర్వేపల్లి ఎమ్మెల్యే శ్రీ సోమిరెడ్డి చంద్రమోహన్ రెడ్డి రైతులకు ప్రశంసలకు పాత్రుడౌతున్నారు.



సైఫ్ భూమి సేకరింప అప్పుడు కేసం ప్రభుత్వం సేకరించే తల పెట్టిన భూమికి, ఏకరాలకు 59 వేల రూపాయల ధర నిర్ణయంపై తియడంలో సర్వేపల్లి ఎమ్మెల్యే శ్రీ సోమిరెడ్డి చంద్రమోహన్ రెడ్డి రైతులకు ప్రశంసలకు పాత్రుడౌతున్నారు.

ఈ భూమి వివారం చాలా కాలం నుంచి పెండింగ్లో ఉంది. నాలుగేళ్ల క్రితం తర్వల్ సైఫ్ వన్ ప్రతిపాదన వచ్చినప్పటికీ ఇందుకోసం 2 వేల ఏకరాల వరకు కేటాయింబి పెట్టారు. అందులో 1320 ఏకరాలకు సేకరించే సంబంధించిన పట్టణం అ రోజు వాటికి విలువ లేదు. ఏకరాలకు 15 వేల రూపాయల ధర ఇచ్చినా గొప్ప అవుతున్నారు. కానీ ఆ తర్వాత అది రోయ్యలు బంగారు గమలుగా రూపొందించే చెదాయి. ధర అమాంశం పెరిగి పోయింది. కానీ రెండు పెంచడానికి ఇచ్చినట్లు ఒప్పకొలేదు. అప్పుడు ఎమ్మెల్యే శ్రీ స.వి. శేషారెడ్డి అనాటి ముఖ్యమంత్రి జనార్ధన్ రెడ్డి గారి ద్వారా గట్టి ప్రయత్నం చేశారు. అది కష్టం మించి ఏకరాలకు సెల్లెట్ వేల రూపాయలు అవ్వడానికి అంగీకరించారు కలెక్టరు. దానికి సంకల్పిత పడి పోయారు రైతులు. వారి నుంచి పెద్దగా అలబడి అందేకన ఎదురు కాలేదు. దీనికి తగ్గట్టు రోయ్యల ఎదురు పండ్లలో పడి పోవడంతో రైతులు ఘట్టిరి మిక్కిరిన లేదు. రోయ్యలు లెకుంటే, ఉప్పు నిళ్ళి పొరిన ఆ కయ్యలకు విలువనేలే ఉండదు.

అయితే చంద్రమోహన్ రెడ్డి ఎమ్మెల్యేగా ప్రభుత్వం వైస్ ఒక రాయి ఏదిరి చూచారు. ఇది పైవేటి తర్వల్

వెల్లూరు వల్ల ప్రభుత్వానికి వచ్చే నష్టం ఏదీలేదు. కాబట్టి ఏకరాలకు 60 వేల ధర ఇవ్వడం న్యాయమని అదిక మంత్రి చంద్రబాబు నాయుడుకు వినతి పత్రం ఇచ్చారు. ఈ ధర వెల్లెట్టి 1320 ఏకరాలకు ఏడు కోట్ల 92 లక్షలు అర్జు అవుతుంది. 3440 కోట్ల ప్రాతిభ్యలో ఇది 0.23 శాతానికి సమానం. మొదట అంగీకరించిన 40 వేలకు, వెల్లెట్టి 60 వేలకు తేడా కేవలం రెండు కోట్ల 64 లక్షలు. వారు కష్ట గొప్ప పాటులకు ఘండే విలువ కానీ రైతులకు ఆ మొత్తం చాలా ఉపకారం.

ఈ లెక్కలన్నీ విన్న చంద్ర బాబు నాయుడు అదికాల్లో సమాచారం జరిపించి, రైతుల కోరిక న్యాయమే అభిప్రాయానికి వచ్చి, దీనిని చేయమంటే బాగుంటే దన్నట్లు ఏకరాలకు 59 వేలకు అంగీకరించారు. కారణం 6 సెటిల్

## కావలి, గూడూరు ఎన్నికలు సందడి లేకుండా జరిగిపోయాయి!

వెల్లూరు మునిపల్లె వైస్ ఛైర్మన్ ఎన్నికకు జరిగినంత పోరాటం, రాజకీయ ఎత్తు, తిక్కల కార్యక్రమాలు లేకుండా కావలి, గూడూరు ఎన్నికలు సాఫీగా జరిగి పోయాయి. కావలి వైస్ ఛైర్మన్ గ్రాంధి యానారెడ్డి, గూడూరు వైస్ ఛైర్మన్ గా పరి జనార్ధన్ ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికయ్యారు. కావలిలో కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి యానారెడ్డి అభ్యర్థిత్వాన్ని పార్టీల కఠితంగా సమాచారానికి వచ్చిన 25 మంది కాంగ్రెస్లకు అంగీకరించే వేషంగా చెప్పాలి. యానారెడ్డి కేసును 11వార్ల కాంగ్రెస్ల చంద్రమోహన్ రెడ్డి ప్రతిపాదించగా 25 వార్లు పీసీయర్ కాంగ్రెస్ల అరంబి చార్జీల బలవరచారు. మరొక రెవరూ పోటీ చేయక పోవడంతో అయిన ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికయ్యారు. తర పర్లం శ్రీమతి చలంపల్లి రేవనేన ప్రకటించారు. సమాచారానికి ముగ్గురు పర్లంలు గ్రెయిడర్ అయ్యారు. ఎవరికీ అసంకలం యానారెడ్డి ధన్యవాదాలు తెలుచు అన్ని పార్టీల వారు తన పై ఘంచిన విశ్వాసాన్ని విలుపుకోసం, తన రాజకీయ గురువు కలిగి యానారెడ్డి పేరు

ప్రఖ్యాతులు మరింత అనుమదోపే తేసి విధంగా పని చేస్తానన్నారు.

గూడూరులో తెలుగుదేశం పార్టీ అలో వార్లు కాంగ్రెస్ల పరి జనార్ధన్ ఎంపీకు వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి గారి పర్లం సహకరించడంతో కథ కుమార రెడ్డి, ఎమ్మెల్యేలు బల్లి దుర్గాప్రసాద్, ఎల్లసరి శ్రీనివాసులు రెడ్డి, వేమారెడ్డి పర్లం సభ్యులు జనార్ధన్ వైస్ మొగ్గు చూపించడంతో కిరణ్ కుమార అతలు కొడిగట్టాయి. డేగా నారసింహ రెడ్డి ఒక సిల్లీ కవర్ పంపి, దాన్ని కాంగ్రెస్ పార్టీలో ఎప్పుడనడం; అందరూ అపకృష్టట్లు జనార్ధన్ పేరే దానిలో ఘండంతో ఎంతా సాఫీగా జరిగి పోయింది. జనార్ధన్ పేరును కాంగ్రెస్లో ఆ పార్టీ వివ అయిన 28వార్ల కాంగ్రెస్ల భవకుమార ప్రతిపాదించగా, 17వార్లు

గన్ బాప బలవరచారు. సమాచారానికి 27 మంది సభ్యులు లోతుల పోజెనా అందులో ముగ్గురు కాంగ్రెస్ సభ్యులు కాంగ్రెస్ గత సమావేశంలో వైస్ ఛైర్మన్ ఎన్నికల పెయ్యల్ ప్రకటించే నందుకు నిరసనగా వాణక చేయి. కాంగ్రెస్లో వివాదాస్పద కాంగ్రెస్ సభ్యుడు గోపీకృష్ణ పోజు కాలేదు. ఎన్నిక అయ్యేక వరకు ఎమ్మెల్యే దుర్గా ప్రసాద్ కాంగ్రెస్ పార్టీలో కూర్చొని సభ్యులతో మంతనాలూతు కాలెవేసం చేశారు.

కుమార రెడ్డి, ఎమ్మెల్యేలు బల్లి దుర్గాప్రసాద్, ఎల్లసరి శ్రీనివాసులు రెడ్డి, వేమారెడ్డి పర్లం సభ్యులు జనార్ధన్ వైస్ మొగ్గు చూపించడంతో కిరణ్ కుమార అతలు కొడిగట్టాయి. డేగా నారసింహ రెడ్డి ఒక సిల్లీ కవర్ పంపి, దాన్ని కాంగ్రెస్ పార్టీలో ఎప్పుడనడం; అందరూ అపకృష్టట్లు జనార్ధన్ పేరే దానిలో ఘండంతో ఎంతా సాఫీగా జరిగి పోయింది. జనార్ధన్ పేరును కాంగ్రెస్లో ఆ పార్టీ వివ అయిన 28వార్ల కాంగ్రెస్ల భవకుమార ప్రతిపాదించగా, 17వార్లు

**కావలిలో యానారెడ్డి అన్ని పార్టీల అభిమానానికి పాత్రుడైనాడు!**

సభాంత ముఖ్యుంది. ఈ పదవి కోసం తెలుగు యువక నాయకుడు కిలం కిరణ్ కుమార పూర్వారాధి వెల్లె చంద్రబాబు నాయుడును కలిగినా ప్రయోజనం లేకుండా పోయింది. మంత్రి ప్రసన్న



# నెల్లూరు గలభక్తలు

## అమ్మ బతుకు

### చేర్లన ఎన్నికై వైది కేసు

మునిపల్లె రెవెన్యూ ఎన్నికల సంబంధించి కొండంగల్ అక్షయలు వరగాయని అసెంబ్లీ తెలుగుదేశం చేర్లన క్రి ప్రతి వాయుడు నెల్లూరు వద్ద కొద్దిలో కేసు రాజులు చేశారు. కొండంగల్ 3285 ఓట్లు చెల్లవగా ప్రకటించారు. గెల్లిన వివేకానందరెడ్డికి వచ్చిన మెజారిటీ కేవలం 49 ఓట్లు చెల్లి ఓట్లపై తమ అభ్యంతరాలు తెల్పి చెయ్యకుండా, తమకు 158 ఓట్లు అధికంగా వచ్చినప్పటికీ, వాటిని చెల్లవనిగా తిరస్కరించి వివేకానందరెడ్డి గెల్లినట్లు డిక్లర్ చేశారన్నారు. వైది అలోపల చిక్కకు వచ్చిన ఓట్లకు, ప్రాతినిధ్యం 44 ఓట్లు తిరా వుంది. వీటిని వివేకానందరెడ్డికి కలిపారు. మునిపల్లె అసెంబ్లీ రాజులద్వారా వైది వివేకానందరెడ్డికి వచ్చినట్లు ఆ అక్షయనికే పాల్పడ్డారని వైది తన

కేసులో అలోపలారు. మాజీ పబ్లిక్ కేసు రిమూవయ్యే ఈ కేసులో వైది వాయుడు తరఫు న్యాయవాదిగా వ్యవహరిస్తున్నారని వైది జడ్జి కేసు పరిగణనకు తీసుకొని, వివేకానందరెడ్డి 19 మంది వేదీకలు ఉంటుందని ఏప్రిల్ 18 తేదీ తొలిచారు!

### పదవతరగతి పరీక్షల వాయిదా పెద్ద శక్తి!

వేరం ఒకటవ తరగతి పరీక్షల కోసం కేసును సాంప్రదాయం మన ప్రభుత్వాలకు ఎప్పుడూ వున్న బాధ్యతను పదవ తరగతి పరీక్షల విషయంలో ఇదే జరుగుతుంది. ప్రభుత్వాలకు లెంగవించి అమ్మకున్న పురాణ నేరస్థులు కేసుగానే వున్నాయి. వారు చేసిన పాపానికి వినపెట్టడం కేసు అనుకరిస్తున్నారు. పరీక్షలు వాయిదా పడకుండా ఆ చిన్న మనసులకు పెద్ద శక్తి మామూలుగా అయితే ఈ పాటికి పూర్తియైపోయి వుంటే, అప్పుడు అప్పటి సందేహాలే తిరిగి ఎప్పుడు జరుపుకోలే తిరియ్యదు. వదలాలనే తిక్కాపాం వుండదు. చదివినవి మర్చి పోతున్నారు. వారకుంపే, వారిచేత అటపాటులు మాన్పించి చదివినవి తల్లిదండ్రులకు అంకా పెద్ద సమస్య.

ప్రభుత్వ ప్రజలు బాగ్రత చేయలేని ప్రభుత్వ అనవసరతల ఇన్ని లక్షల మంది పల్లెలు, వారి తల్లిదండ్రులు మానసిక యాతన అనుభవించాలా? తెలివితేటల న్యాయం?

### చక్కర ఫ్యాక్టరీ చందరవందర

కోవూరు చక్కర ఫ్యాక్టరీ చందరవందర పోయింది. చక్కర మంత్రి క్రి నల్లపల్లె ప్రసన్న కుమారాద్రి తిరిగి తిరిగి ఉంటూ చేస్తున్న నిర్ణయాలకు తెలుసు చెప్పాడు. ఫ్యాక్టరీని చేర్చిన మార్కెట్, అయినను ఆ వ్యాపారం కొత్త, ఎంతో సమర్థతతో, సంయమనంతో ఫ్యాక్టరీని నిర్వహిస్తున్నట్లు ఎం.డిని చందరవందర కొత్తగా చెప్పినాడు. అనుభవం తక్కువ, అవగాహన తక్కువ, వైఎస్సీ వైసీపీలకు పనిచేసిన స్థలాలలో మా మంచి పేరు లేదు. అక్కల్లెలలో అభినవ మావూరు, కొత్తగా వచ్చిన ఈ ముగ్గురికి సమస్యలను కుదరదలెందు. ఫలితంగా మూడు రోజుల మంచి ఫ్యాక్టరీలో ప్రయోగ ఆగిపోయింది. అవసరం నిండా చెరకు లోడుతో వున్న చందరవందర కొన్ని

వేల జమ్మల చెరకు కొట్టి, లోక చేయడానికి రేచీగా పెట్టినవి ఎంతకు ఎంత రోజులూ, మరి రెండు మూడు రోజులు అది అక్కడ వుండిపోతే చెరకు గడం చెరకు గడలుగా మారిపోతాయి; రోజువే చెరకులు. వైదులు అల్లర్ల పోతున్నారు. అటు మంత్రికి కాని అటు ఫ్యాక్టరీ నిర్వహకులకు గాని ఎర్ర పట్టణం లేదు. అవరోచనరంగా వుంది చెరకు.

### మునిపల్లె గోపాల రెడ్డి రిటైర్మెంట్



నెల్లూరు మునిపల్లె రెవెన్యూ క్రి ఫుట్టా గోపాలరెడ్డి మున్సిపాలిటీ రిటైర్మెంట్. నెల్లూరు మునిపాలిటీలో గోపాల రెడ్డి సంబంధం కేవలం తీత దక్కాలకు పరిమితమైంది కాదు; ప్రతి మనిషి, ప్రతి కుటుంబం, ప్రతి వైద్య కనడిగానే అందివే పని చేసాడు. ఎ పార్టీ అధికారంలో వుండేనా, ఎవరు చేర్చిన అయినా గోపాలరెడ్డి సలహాలిచ్చి పని చేసే వారు కాదు. ప్రజాపక్షమే కాదా వందలకొద్దీ, 31 ఏళ్ల సర్వీస్ అంటే ప్రాంగణంలో గడపేసిన గోపాలరెడ్డి నిజాయితీ పరుడు; నిష్ఠుడే. మునిపాలిటీలో పనిచేసిన గోపాలరెడ్డి పున్నాడంటే అది రైల్వే - ఇప్పుడు వెర్రిగా వుంది.

గోపాలరెడ్డి అనుభవాన్ని పూరికి పోషిస్తుంటా, ఏదో ఒక రూపంలో పునరుద్ధరించుకుంటే వివేకానందరెడ్డి!

### అంకయ్యగోడ అంట్ పోలీసు సోదా!

పోలీసులకు మాజీ నాలు సారా పాపాధి రావుల అంకయ్యగోడ అంటే మార్చి 31 తేదీ పోలీసులు పెద్ద ఎత్తున దారి జరిపారు. అంకయ్య గోడ మర్రి నాలు సారా అడ్డెలు తెరిచాడని, అంట్ అక్షయ అయ్యలకు సైకిం దాని పంపాడని తమకు ఫిర్యాదు అందడంతో ఈ సోదా నిర్వహిస్తున్నట్లు అక్కరూరు డిఎస్పి కి రిపోర్ట్ అరి గొడుగు తెలిపి, ఇల్లంలా పోలీసుల చేత గాలించారు. గ్రామంలోని అంకయ్య గోడ అనుచరుల ఇల్లలో, పాలంలో సైకిం ఈ సోదా జరిగింది. అయితే ఏమీ దొరకలేదు. పోలీసులు సోద చెప్పి వెళ్లిపోయారు.

రాజకీయంగా తనపై పున్నా కక్షతో అక్కరూరు ఎమ్మెల్యే క్రి కొమ్మ లక్ష్మయ్య నాయుడు ఈ దుర్మార్గానికి పాల్పడినాడని గోడ సంబేధం. అదే మాట చాలా అనేకంగా ప్రతీకల వారికి చెప్పారు కూడా! కేసు అలా పుట్టింది చెప్పాడని - లక్ష్మయ్య నాయుడు అంటున్నాడని బిడరించారు. ప్రక్క రోజే లక్ష్మయ్య నాయుడు మరొక అనేకవది పోయి " ఏను రమ్మంటే

### సణుగుడు (5 వ పేజీ కొరవ)

చంద్రమోహన రెడ్డి చేసిన ఈ కృషి లైకులు అంత త్వరగా మర్చిపోతారని కాదు. చంద్రమోహనరెడ్డి ఎమ్మెల్యేగా వివాదస్పదమౌతున్నాడు. గ్రామాలలోని పట్టణాలను పార్టీ పరంగా చూడడం, ప్రత్యేకాలను ఇంకా అంటే పెట్టడం వంటి పాపాలు నిర్ణయాలు తీసుకుంటున్నాడు. చిన్న వయస్సులో ఎంతో చాక చక్కణతో రాజకీయంగా పుష్పతికి వచ్చిన చంద్రమోహనరెడ్డికి ఇంతటి సంచలనత మనస్తత్వం ఎందుకు అలవడింది? అర్థం కాదు. అయిన తప్పి, శ్రీనివాసమహల్ రాజయ్య వికాల భాషకుడు. తండ్రికుండ్లను ఈ సుగుణం అటు అలవడిన కేవలం చాలా అవసరం.

సర్వేపల్లి నియోజక వర్గం చాలా చైతన్యవంతమైన ప్రాంతం. సంచలనత రాజకీయాలను ఆ గ్రామాల ప్రజలు సహించడం ఇప్పటికీ పలువారు రుజువుచేసి, ఎన్నికల వరకే ఎవరికీనే విచిత్రాలుచాలి; ఆ కల్పితం అందరికీ ఎమ్మెల్యే ప్రసన్న కుమార్ పట్టణానికి సూక్ష్మం గ్రహించకుండా భవభవితలో చాలా సమస్యలెదురవుతున్నాయి.

### వేమారెడ్డి రాజయ్యలారెడ్డి రాజకీయ జీవితం గురించి దారిలో నడిచే బండిలా తయారైపోయింది.

కేరంబూరులోకావారు. తెలుగుదేశంలో అయిదు కేరంబూరు సరకానికి గురిచేస్తున్నారు. పార్టీలో అయిన సభ్యుడన్న విషయం ఒక్కరూ పట్టించుకోవడం లేదు.

ఈ వారంలో అయిన వైద్యరాలాడులో చక్కర క్రి నల్లపల్లె ప్రసన్న కుమార్ పట్టణానికి మూడుసార్లు వెళ్లారు; తన సోదరిగా పార్టీలో గెట్టెక్కించడం అందరూ అంగీకరించారు. ఎంత దురదృష్టవశాత్తూ పరీక్ష అది, బిడ్డ కేరంబూరు అయి, ఎవరూ తన ప్రియం - లక్ష్మయ్య వారికి భావిస్తున్నట్లు కుర్రనాయకుడి ఇంటికి వెళ్లి, రాజకీయ భవిష్యత్తుకు దోహదపడటం దానందం ఎంతటి విచిత్రం వరకామం? మనసు ఎంతగా నరిగి పోయి వుంటారో ఆ గడవ ఎక్కి, దిగిపోయింది?

వదలలేకనే అంటారు, సర్వే అవగాహన లేదు. కేవలం జనాభాని రెడ్డిమార్ క్షేత్రంలో చిన్న పొరపాటు చేసి, ఆ తప్పును సవరించుకోవడం అవగాహన అప్పు చిన్న వైపున వేస్తున్నాడని, గుట్టగా, గొర్రెగా ప్రతీక గెల్లినాడు. ప్రతీక పరిసరాలు, అక్షయమనం చంపుకొని ప్రతీక స్వర్గంలో పూర్ణమౌతున్నాడు. అక్షయ రాజకీయమనం, అంత ప్రతీకలెత్తిన కుటుంబం పెదరికి పు వారసత్వ లక్షణాలు విస్తృతమయ్యాయి? రాజయ్యలారెడ్డి గారి పరిస్థితి " పగవారికి వచ్చి " అంటే అట్లా వుంది. ఇప్పుడేనా

### మునిపాలిటీ పేజీ కొరవ

సంబంధించి ఇద్దరి మధ్య ఎడం పెండ్ల ప్రచారం ఏర్పడకుండా చూసుకోవలసిన బాధ్యత ఇద్దరి మీదా వుంది!

మాజీ ఎమ్మెల్యేలు కెవి సుబ్బారెడ్డి, జె. రెడ్డి రియ్యలూ ఈ ఎన్నిక విషయంలో అప్రధానమై పోయారు. జె. రెడ్డి లక్ష్మయ్యలారా లేదు; కెవి సుబ్బారెడ్డి గారు ముగుంబ ప్రాంతంలో వివేకానందరెడ్డికి ప్రయోజనం, తమ స్వంత కుటుంబం సభ్యుడు కె. శ్రీనివాసులు రెడ్డి ఒటమికి కారణం కావడంతో అందరికీ దూరమై పోయారు. అయినకీ, పాలిటికల్ రిటైర్మెంట్ క్రయస్కరం.

కెవి సుబ్బారెడ్డికి సంబంధించి ఎమ్మెల్యే క్రి. రమేష్ రెడ్డి పార్టీలో తన పరువు నిల్వకున్నాడు. మునిపల్లె ఎన్నికలో వైది నాయుడు ఒటమికి కానుక కారణమని నిందను ఎదుర్కోవడంలో రమేష్ రెడ్డి చాలా సంతక పరిస్థితిలో వుండవచ్చు. పార్టీకి సంబంధించిన అభ్యర్థిని గెల్లించడం ద్వారా రమేష్ రెడ్డి ఇప్పుడు కొంచెం తెలివితేటలు అందుకున్నాయి. అందులోనూ, అభ్యర్థిని దగ్గర విలువ కోల్పోయాడన్న ప్రచారం జరిగి సమయంలో, వైది నాయుడు ప్రతిపాదించిన కేట బల్లికపూరి చిరలు, తన అభ్యర్థిని నిలబెట్టుకోగలగడం వల్లకోసం అతని పరీక్ష కొంచెం మెరుగు పడుతుంది.

### విజిపిఎల్ కంటే మించినది - ఇద్దరు ఎమ్మెల్యేలు వైదికి సంబంధించిన ఇద్దరు కౌన్సిల్లర్లు తమకు ఓటు చేశారని ముగుంబ పరీక్షలు చేస్తున్న ప్రచారం. అటు పార్టీకి ప్రోచాం చేశారని తన పై నింద వేసిన వారి ఇప్పుడు అటువంటి నిందను ఎదుర్కోవలసిన రావడం విచిత్రమైన విషయం. ఈ సమస్యను వారికి అధిగమిస్తారో, అభ్యర్థిని దగ్గర ఏ వారస విన్నిస్తారో వేరే చూడాలి.

ఈ బలాబలాలు ఇచ్చి కొనసాగి, రెప్ప జరిగితే పుట్టింక కమిటి ఎన్నికలు, కోఆపరేషన్ సభ్యుల ఎంచుక తీరదలంబు తెలుగుదేశం పరచాకాయి. చేర్చిన వివేకానందరెడ్డికి పెద్ద సమస్య అది.

### బుజాజ్ M80 కావలెను

మంచి రెవెన్యూ కన్స్టెబుల్ నున్నది కావలెను. అమ్మించి అందిన వారు సంప్రదించండి

**చిత్ర ఇండస్ట్రీస్**  
592-1, సుబ్బారాంపేట  
బృందావనం పెట్రోల్ బంకు ఎదురుగా  
నెల్లూరు - 524 001.

**2.2 కె.వి. జెనరేటర్**

**అమ్మ బతుకు**

మంచి రెవెన్యూ కన్స్టెబుల్ నున్నది 2.2 కె.వి. జెనరేటర్ అమ్మబతుకు

వివరములకు

**విమల జంక్షన్**

కామ్రాజ్ నగర్

ఫోన్ : 25420, 26330

**భగవాన్**

**రమణమహర్షి**

**46 వర్తంతి**

15.4.95 ఆ 6 గంటల మంది బేరంబుపాడు

రమణాశ్రమంలో వైద్యంగా జరుగుతున్న భక్తులు విచ్చేసి జయప్రదం చేయ ప్రార్థన.

**నిర్మల వక్కపాడి**

చెలికే లాకీకుండా పూర్తిగా యంత్రాల సహాయంతో

తమరాకున్న నిర్మల వక్కపాడి

15 వైసల పాట్లలు రుచి చూడండి

**Sr. ఇంటర్ విద్యార్థులకు SUMMER కో'చింగ్ కలదు**

నిలబసే సెలవులలో పూర్తి చేసిన స్టడీ మెటీరియల్ ఇవ్వబడును మరియు రివిజన్ చేయబడును

అభ్యుష్ణ ప్రారంభం: ఏప్రిల్ 10 - క్లాసులు ప్రారంభం: ఏప్రిల్ 17

T.T.C. ఎం.లెన్యూకు ప్రత్యేక కోచింగ్ కలదు. క్లాసులు ప్రారంభం: ఏప్రిల్ 10

**సమద్ న్యూటన్ కోచింగ్ సెంటర్**

V.R.C. సెంటర్, చాకరవీధి, నెల్లూరు







# శివారెడ్డి పద్యాలు

## నెల్లూరు మున్సిపల్ ఛేర్మన్ ఆనం ఎవేశానంద రెడ్డి

ఆనంపాఠశాలకు తనను కదంపై కలిపి పన్ని కాగితము, విజయ వయలు పెరికే నిర్మాణమొస్తుంది లేని పొని కలు దేవకంబ!

నిమజయము గెలుపు నెల్లూరుజిల్లాకు, గర్వకారణము, పున ప్రతిష్ఠ అంతకంటే భాగ్యమేతుంది ఏముంది, పాఠశాలకు మాకు ప్రతిది రెలును!

## నెల్లూరు సంగతులు

3 పేజీకొరవ

పురస్కారాలు అందచెప్పేస్తున్నట్లు ప్రకటించి, వారి సంగణాలను అగస్త్యుని వెంకటెడ్డి పేరించారు. రసదాగ రుజువగా సాగిన ఉగాది సంధ్య కార్యక్రమాలకి ఆతిథిగా విచ్చినన జిల్లా ఎస్పి పూర్ణ చంద్రరావు అవధానిని, పుచ్చకులను సన్మానించి బ్రాహ్మకలను అందచేశారు. వర్షమాస సమాహం ఆద్యక్షుడు పివి రమణారెడ్డిగారు పాగ్లకొండ చెప్పగా, కార్యకర్త శ్రీ బి.వి. నరసింహులు చివరన పందనాలు చెల్లించారు.

### పుత్రకామేష్టియాగం

దాదాజీ నగర సీతారామస్వామి మందిరంలో 8 తది పుత్రకామేష్టి యాగం జరుగుతుంది. విశ్వయోగి విశ్వంశీ, కుర్తూకం పితాధిపతి శివదానానంద భారతి ఆధ్వర్యంలో ఎం. రాజేశ్వరం ఈ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహిస్తారు. పౌలోనవారు వందపాత్ర, ఉద్ధరణి తెచ్చుకోవాలని నిర్వాహకులు తెలిపారు. అలోక రాజి సాయుధా నాట్యమండలి వారు సత్కారాన్ని అందచేసి వందపాత్ర ప్రదర్శిస్తారు.

### లక్ష్మీకాంతమ్మ సంతాప సభ

సాహితీ వేత్త డాక్టర్ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి గారి సహధర్మిణిగా ఉన్న బెజవాడ లక్ష్మీకాంతమ్మ సంతాప సభ సుదర్శనమ్మ సుహా మండలి ప్రాంగణం 26 తది జరిగింది. కమలాదా దాతలకు సాత్రాల కరపాండెంట్ బి.వి.రెడ్డి ఆధ్వర్యం జరిగింది. సుహా మండలి సభ్యులు, పలువురు మేధావులు కవి వందీతులు నివాళు లభించారు.

స్వాతంత్ర్య పోరాటం, ఎన్నికలు, ప్రభుత్వ నిర్వహణలో తలమునకపై పున్న గోపాలరెడ్డి గారికి ఆమె చేరేడు వారేగా నిలిచారు. సంగీత, సాహిత్య సాంస్కృతిక సాంఘిక సేవా కార్యక్రమాలలో పాల్గొంటూ ధీమా వారాలను పలు సేవా సంస్థలకు అందంచారు. సమాజ సేవలో జీవితాన్ని లక్ష్యకాంతమ్మ గారు చరిత్యం చేసుకోవట్లు మరుపుడు కోరడం రామిరెడ్డి చెప్పారు. రాజకీయ సాహితీ రంగాల్లో విద్యను పాలనకు పాగింపు గోపాలరెడ్డి వద్దకు వచ్చి సందర్శకులకు ఏమరుపాటు ఎరుగని విధంగా అతిపి సత్కారాలు చేయడంలో దక్షులైన అధికారులను అగస్త్యుని వెంకటెడ్డి తెలిపారు. హత్యపాలనలో రికార్డు దరఖాస్తు చెల్లించి, సుందరరాం, గోపాలరెడ్డి వెంకట సుబ్బయ్య లక్ష్మీకాంతమ్మగారి పరాధారాలను

వివరించారు. సభా సదులు సభ ప్రారంభంగానే లక్ష్మీకాంతమ్మగారి ఆత్మకు కాంతి చేసుకొనాలని రెండు నిమిషాలు మోసం పాడించారు.

### కళారాధన సాంస్కృతిక పోటీలు

నెల్లూరులోని కళారాధన సంస్థ నెప్తా సుందరరామిరెడ్డి స్థానిక నాటక పోటీలను రాష్ట్ర స్థాయిలో నిర్వహిస్తున్నారు. జూన్ చివరి వారంలో 4 రోజులపాటు జరిగే పోటీల్లో పాల్గొని విజయం సాధించిన జట్లకు మొదటి బహుమతిగా 2వేలు, ద్వితీయ బహుమతిగా 1500 ఇస్తారు. పాల్గొనే జట్లు ఏప్రిల్ 30 తది దరఖాస్తు చేసుకోవాలి. ఏవరాల కోసం టి. చంద్రశేఖరరెడ్డి, కార్యకర్త కళారాధన, 14/204 కాపుపేటి, నెల్లూరుకు ప్రాస తెలుసుకోవచ్చు.

### ఎల్.ఐ. సి ఉద్యోగుల సమ్మె

ఢిమా సంస్థలోని అధికారులు, ఉద్యోగులు అభిలభారత ఐక్య కార్యచరణ కమిటీ ఇచ్చిన పలుపు మేరకు ఎల్.ఐ.సి. డివిజన్ కార్యాలయం ముందు వుద్యోగులు సమ్మె నిర్వహించారు. డివిజన్ లోని 21 బ్రాంచ్ కార్యాలయాలకు, డివిజన్ ఆఫీసు, సెక్యూరిటీ టెన్సింగ్ సెంటర్, హానింగ్ సైనాస్ట్రోలని అన్ని కరగతులకు చెందిన 1300 మంది వుద్యోగులు సమ్మెలో పాల్గొన్నారు. వుద్యోగులందరూ సమ్మెలో పాల్గొనడంకో కార్యాలయాన్ని కుళ్లవారం మూత పడ్డాయి. ఢిమా సంస్థ వుద్యోగిని తోడ్కుతున్న వుద్యోగుల న్యాయ పరమైన కోర్కెల్ని పరిష్కరించడం లేదని ఈ సమ్మె చేశారు.

### దొంగతనం జరిగితే వెంటనే తెలియ జేయండి!

దొంగతనాలు జరిగితే ఎక్కడా జాప్యం చేయకుండా సమాఖండం పోలీస్ స్టేషనుకు తెలియజేయాలని ఎస్పి పూర్ణ చంద్రరావు ప్రజలను కోరారు. ఈ చర్య వెంటనే దొంగలను పట్టుకోవడానికి దోపాడ పడుతుందన్నారు. ఎస్.ఐ. సిఐ రాజేంద్ర సుబ్బిరావులతో వుద్యోగి సేవలను సుందరరాం, గోపాలరెడ్డి వద్దకు వచ్చి సందర్శకులకు ఏమరుపాటు ఎరుగని విధంగా అతిపి సత్కారాలు చేయడంలో దక్షులైన అధికారులను అగస్త్యుని వెంకటెడ్డి తెలిపారు. హత్యపాలనలో రికార్డు దరఖాస్తు చెల్లించి, సుందరరాం, గోపాలరెడ్డి వెంకట సుబ్బయ్య లక్ష్మీకాంతమ్మగారి పరాధారాలను

పోలీసులకు పూర్తిగా ద్వారాగా, పోన ద్వారా సమాచారం తెలపాలి. 3తది తనదాంబలో ఏర్పాటుచేసిన విలేజ్ కుల సమావేశంలో కోరారు.

### ఎఫ్.సి.ఎ. మేనేజర్ వదలి విరమణ

భారత ఆహార సంస్థ జిల్లా మేనేజర్ గుండాల గోపినాథ్ రెడ్డి వదలి విరమణ సభ 30తది ఎన్.జి.జి. హోమ్లో జరిగింది. అధ్యక్షత వహించిన జిల్లా పోరనరసాల అధికారి శ్రీ భరతరెడ్డి మాట్లాడుతూ ప్రతి పుద్యోగికి రిటైర్మెంట్ తప్పదని, కాని పనిచేసిన చేటల్లా అందరి అభిమానం పొందడం అందరి పాధ్యం కాదని, కాని గోపినాథ్ రెడ్డి అందరి మన్ననలు పొందిన అధికారిని ప్రశంసించారు. రైస్ మిల్లర్స్ అసోసియేషన్ కు చెందిన రామచంద్రయ్య నాయుడు, పాజరత్తయ్య, గోపినాథ్ రెడ్డి సేవలను, సమర్థనను మెచ్చుకుంటూ మాట్లాడారు. సన్నెల్ 30 సంవత్సరాల సుంద్రీ పనిచెప్పిస్తున్న అనిష్టంక మేనేజర్, కె.ఎన్. శ్రీనివాసన్, ఎన్.ఎ.రఘు, హనుమంతరావు, అబ్దుల అజీజ్ లకు బ్రాహ్మణులు అందచేశారు. పాత స్పృకులను తలచుకోవే గోపినాథ్ రెడ్డి సన్మానానికి కృతజ్ఞులు చెప్పారు.

### అవోపా ఉగాది వేడుకలు

అగస్త్యుని ఆధ్వర్యంలో మరయు ప్రాధానతనై అసోసియేషన్ చుండూరు అమ్మలమ్మ కళ్యాణ మండలంలో పుగారి వేడుకలను నిర్వహించింది. స్వయంపాకుల శ్రీనివాసులు పంచాంగ శ్రవణం గావింపి, యువనామ సంవత్సర ఫలితాలను అన్ని రాళ్ల వారి పులాలను సఫలంగా విశ్లేషించారు. సభలో అవోపా అధ్యక్షులు, జి.ఆర్. కృష్ణమూర్తి, కార్యకర్త ప్రసాద్, కోకాపాటి ఎం. రాధాకృష్ణ తదితరులు పాల్గొన్నారు.

### రైల్వే స్టేషన్లో చలివేండ్రం

నెల్లూరుజిల్లా రైల్వే యూజర్స్ అసోసియేషన్ రైల్వే స్టేషన్లో ఏర్పాటు చేసిన చలివేండ్రం 2 తది స్టేషన్ మేనేజర్ కాలంక ప్రారంభించారు. ఈ కార్యక్రమంలో అసోసియేషన్ అధ్యక్షుడు సి. రామకృష్ణ కార్యకర్త జి.వి.కె. బాబు, కోకాపాటి ఎం. వెంకటేశ్వరరావు, బ్రాహ్మణ ఇన్స్పెక్టర్ టి. ఎల్.రెడ్డి తదితరులు పాల్గొన్నారు.

### జనవాణి 3 పేజీకొరవ

ఎంపిక విషయంలో ఎన్నికల ఏక పక్షంగా వ్యవహరించినట్లు ఆ పార్టీ నాయకులకి చెప్పారు. ఎంపికలో సలహా లివ్వనవసరం లేదని, రమ్యునినీ సొంత పార్టీ అధ్యక్షులను ఓడించమని భారతీ చేశారు. నా బొమ్మకో గెలిచామని ప్రజా ప్రతినిధులను మరోసారి గెలి చేయటం పలు చేట్ల వెన్ను పొట్ల కార్యక్రమం నిరూపణగా జరిగింది. ప్రతి విషయంలో అభిమాని లక్ష్యపాత్రులకి కోట్లం అధికమై పోయింది. ఆమెను నిలువ రించి లోక పోషణం పల్ల పార్టీ మందిక గణ్యు పట్టిపాతుకున్నది. గెల్చిన రోజు నుంచి సన్మానాలు, సత్కారాలు, గండం పెండ్లాలతో కొట్టించు కొంటూ సమస్యల పట్ల స్పందించడం మోసారు. రేపన కార్డుల విషయంలో సాహి

ఎన్నికల ఫలితాలను చూసి మాట మార్చారు. కెరెంట్ కోక కట్టాలు విరిగిపోతాయి. గూడూరు -కె.కె.రెడ్డిగూడూరు

### టూటానోల కోరంట్ వుండడం లేదు!

నెల్లూరు టోన్ రైలు కట్టు తూర్పు ప్రాంతం ముఖ్యంగా పోరనాత్ పురం, రామలింగా పురం, రాంజీ నగరం, అరటి పగరం, పులిమి నగరం, దాదాజీ నగరం, ఎని వగర ప్రాంతాల్లో కెరెంట్ లోక వెళ్లకూ లోకండా పోతుంది. రాజీ రెగ్యులర్ గా 7, 8 గంటల మధ్య హామూలుగా పోతుండగా, కొత్తగా 9 - 12 మధ్య పోతున్నది. తెల్లవారు రూమున ప్రత్యేకంగా ప్రస్తావించక్కర లేదు. విద్యార్థులుపరీక్షల సమయంలో వరుపు కోవడానికి చాలా ఇబ్బంది పడుతున్నారు. కెరెంట్ లోక దోపిల దాకపో పని దీర్చలు విద్యలక అల్లాడి పోతున్నారు. సాయంకాలం పూట 6.30 కి తీసి 7.30 తనై టి.వి.లో వార్తలు విన అవకాశం వుంది కాబట్టి 7 నుండి 8 వరకున్న బ్రెమును మార్చాలి. తరచూ కెరెంట్ పోతూ ప్రజలు ఇబ్బంది పడ కుండా తగిన చర్యలు తీసు కొనెందుకు విద్యుత్ అధికారులు శ్రద్ధ వహించాలి.

-పున్నం బసవయ్య

### ఎంప్లాయిమెంట్ ఆఫీసును మార్చండి!

నెల్లూరు నెలాయపాకలోని ఎంప్లాయిమెంట్ ఆఫీసును మార్చాలని అవినీతి ఎంపైనా వుంది. టోన్లోని ప్రజలకు అందుబాటులో లేక దూరంగా వున్న కార్యాలయానికి వచ్చేందుకు గ్రామీణులు ప్రాంతాల నిరుద్యోగులు వడరాని పాట్లు పడుతున్నారు. పట్టణ నడిబొడ్డున వున్న ఆఫీసును ఎందువల్ల ఇక్కడికి మార్చారో అర్థం కావడంలేదు. ఆఫీసు గత నెలలోనే టోన్లోకి మార్చావున్నారు. కానీ అధికారులు పట్టణమకే వరం లేదు. అందరికీ అందుబాటులో వున్నచోటుకు కార్యాలయాన్ని మార్చమని మనవి.

సంగం. -పట్టిశ్రీవారి

### గూడూరు ఛేర్మన్ కు వినతి

తెలుగుదేశం పార్టీ నిలబడిన చేర్మన్, కన్సిల్లర్లను ఎంకో అభిమానంతో గూడూరు ప్రజలు గెలిపించారు. గెలిపిన వారందరికీ తెలుసు టోన్ సమస్యల పట్టినది. ఎంబిలు ముద్రత ముందే వీటి సమస్య మొదలయ్యింది. బ్యాంకర్ల ద్వారా సరఫరా చేయకుండా ప్రజలు అల్లాడి పోతారు. రైతులకి లోక పోషణం పల్ల ఏరులు గణ్యు కొట్టకంటూ దోపిల వుత్పత్తి కేంద్రాల వున్నాయి. రోడ్ల పై చెత్తారాకం సంగతి ఇక చెప్పక్కరలేదు. పాల్గొని, నివేషా పాత్ర కుట్లక గూర్చి ప్రత్యేకంగా సెల్లొన్ లభిస్తుంది. కొత్త కన్సిల్లర్ ఈ విషయాలను ముందుగా పట్టణమకే మగతా వాటి గూర్చి తరువాత అవోపా మంది. గూడూరు -ఎల్.వి. సుబ్బయ్య

### ముదుపులు లేకుంటే పని జరుగదు!

గతంలో రాజులను దర్శించే

వరదోయ్యలైనా, పుదోయ్యలైనా ఎదిగితే సమర్థులను కోవాలి. అట్లా సమర్థులనుకోని ముప్పనలు పొంది తన కోరికను అందుకు పెట్టాలి. ప్రస్తుత పరిస్థితులు చూస్తే అంకె ప్రదేశంలో అదే పంధా కొనసాగు తున్నట్లుంది. భాగస్వామి కానన సభ్యులు. మంత్ర పుంగవులను సందర్శించాలి. నంకోప పెట్టాలి. కానుకలు సమర్థించాలి. ఏదైనా ఎన్నోకల్లో డిప్యూట్ కావాలని కోరను పోయి ముందు వేదిన గారికి పట్టు దీరులు. బంగారు కానుకలు సమర్థించాలి. దీ సారాల కోసం పెద్ద మొత్తంలో ముదుపులు చెల్లించాలి. ఇవి చెల్లించి ప్రతినిధులు లైసెన్ వారు ఇక ప్రజాసేవ ఎంక మూతం వచ్చేలో ప్రత్యేకంగా చెప్పక్కరలేదు.

-గునుపాటి వెణుగోపాల్

### నెల్లూరు

50 క్రితం ఈవారం (3వ పేజీ కథ)

శ్యామల ఆదివెర్తిగారి పుత్రులుమ్మ, పివి రెడ్డిగారి సోదరులుమ్మ అయిన బాలకృష్ణారెడ్డిగారు విద్యార్థన నిమిత్తం 8-8-35 తదిన అగ్రండు వల్ల 10 సం. అనంతరం తిరిగి మొన్న 3తదిన నెల్లూరు విచ్చినది. రెడ్డిగారు సన్మాదయులు. వీరు అగ్రండు నుండి రైలుబేరేముందు టి.బి.సి ప్రసారంకో కంప్రూకు ఏర్పరచుకొని నెలకొటి ఒక సవస్త్రాండా అధారం ఏర్పరచుకొన్న కొద్ది దినాలకే ఆకస్మిక ప్రయాణం కుదిరింది.

### ఎంపాంగం

పండుగలు 9 తది ఆదివారం శ్రీరామనవమి 14తది శుక్రవారం మేప సంక్రమణము తిమిళ సంవత్సరారి ఏప్రిల్ తిథులు వైశాఖచంద్ర

తది 8 తది అష్టమి రా.గ. 8.10 వ తది 9 తది నవమి రా.గ. 9.18 వ తది 10 తది దశమి రా.గ. 9.05 వ తది 11 తది మంగళ పాదాశి రా.గ. 9.15 వ తది 12 తది మధ్య రాధాశి రా.గ. 9.06 వ తది 13 తది గురు త్రయోదశి రా.గ. 8.47 వ తది 14 తది శుక్ర వక్రూశి రా.గ. 7.47 గ స్వయంపాపం శ్రీనివాసులు, ఎం.వి

### నీటిమట్టం

కవిగిరి రిజర్వాయరు 15.4 అ సర్వోపరి రిజర్వాయరు 6.1 అ నెల్లూరు చెరువు 15.4 అ

### నెల్లూరు బజారు

ముంగిణికులు 9672 క్రొత్తవి 3500/- 9672 పాతవి 4000/- 9674 క్రొత్తవి 3700/- 9674 పాతవి 4500/- ఇ.అ.కె 20 క్రొత్తవి 3200/- సున్నాలు పాతవి 3900/- ముగిణికులు తిమ్మ 70 అ 650/- బంగారు నవర కిల్లా 3600/- వంద 10 గా 68/-







# సంస్మరణ

ఎందరికో విద్యాదానం చేసిన వారు  
మాకుటుంబ పెద్ద, మా అభివృద్ధికి కారకులు  
నెల్లూరు వి.ఆర్.కాలేజి రిటైర్డ్ మ్యాథ్స్ టెక్చరర్, ప్రిన్సిపాల్



## కె. సుందరరామరెడ్డి గారు

స్వర్గస్తులై 7.4.95 తేదికి సంవత్సరం నిండింది

వారిని సంస్మరిస్తూ

విమలమ్మ, భార్య

డా.కె. శ్రీలత - డా. డేగా వెంకట్రామరెడ్డి  
కుమార్తె - అల్లుడు

కె. శ్రీధర్ రెడ్డి - సౌదామిని  
కుమారుడు - కోడలు

శ్రావ్య, ఆకాష్, లక్ష్మి - కృష



# మాతృదేశం పై మక్కువ కల్గిన వారంతా చూడాల్సిన చిత్రం

## పుణ్యభూమి నా దేశం

“సుస్వస్తి విష్ణవ క్షాల్ వెలిగించారీ” అని అంటుంది ప్రతీక నడుపుతున్న స్వాతి (మాన) అని యువకి.

“డీడి వెలిగించి దాని అగ్నిపెట్టె లేదు. ఇక ఎంపెట్టె విష్ణవ క్షాల్ వెలిగించి మంటాపై - అని అంటారు యువ భారతీయులైన భరణ (మోహన బాలు)

భరణ కంఠ స్వరంలో మానవతకు, నవ్వతకు ప్రాణం పోసే వాడి, వెడి క్రతులు ప్రతి ద్విషిస్తుంటాయి. సమాజాన్ని రక్షించుటన్న స్వార్థ కర్తులు

### నెల్లూరు సబ్ జడ్జి కోర్టులో

E.P. No. 59/89 :  
O.S. No. 119/76  
సురభిన చిద ఫండ్స్, నెల్లూరు - వాది (DHR)

Vs  
Md. రఫీవుద్దీన్ వల్లూర - ప్రతివాది (JDrs)

ఈ క్రింద పుడపొరిన పెద్దయ్యలు రాజలా స్థిరాస్తులను పై కోర్టులో 12.6.95 వ తేదీన ఉదయం 10.30 గంటల నుండి సాయంత్రం 5 గంటల లోపల బహారంగముగా వెలము చేయబడును. పాదరలచిన వారు పాల్గొన వచ్చును.

(1) రెండవ ప్రతివాది తాలూకు స్థిరాస్తు వివరము, నెల్లూరు జిల్లా, నెల్లూరు సబ్ జడ్జి నెల్లూరు బాన్లో చేరిన చిన్నిబజారులో పాత వార్డు నం. 7, కోత వార్డు నం. 11, దేరు నంబరు 371/A నిమంట రేకుల ఆంగడి వార్డులు.

తూర్పు: పరనందు; దక్షిణం: నదీటి ఇల్లు, భారీ స్థలము; పడమర: కందకం కాల్య; ఉత్తరం: రోడ్డు యీ వార్డులలోని 31/2 అంకణముల నిమంట రేకుల ఆంగడి మరీయు ఒక్క అంకణము భారీ స్థలము. D.Hr వాల్య రు. 4,000/- అమోచా వాల్య రు. 50,000/-

(2) మూడవ ప్రతివాది తాలూకు స్థిరాస్తు వివరము, నెల్లూరు రికార్డింగ్ నెల్లూరు సబ్ జడ్జి నెల్లూరు బాన్ సంతకట వార్డు నం. 11 దేరు నంబరు 316వ వార్డులు.

తూర్పు: నందు; దక్షిణం: నందు; పడమర: యా యుదీ గడ్; ఉత్తరం: అమ్మన వారి యిల్లు యీ వార్డులలోని 211/2 అంకణములు భారీ స్థలములో '9' అంకణములు రాతి గోడలలో కట్టబడి యిల్లు మరియు 121/2 అంకణములు భారీ స్థలము.

D.Hr వాల్య రు. 4,000/- అమోచా వాల్య రు. 87,000/-

గమనిక: ఇ.సి. ప్రకారము పై ఆస్తుల పై పట్టుబడి పరాధీనములు కాని ఆదాయాసములు కాని లేవు.

వెలము: 12.6.95 తది తదుపరి విచారణ: 19.6.95 తది

డి. హనుమంత రావు డి.టి. చోల్లూరు ఆద్యక్షులు, నెల్లూరు

దొడ్డున్నా సమగ్రి చేసి విష్ణవాన్ని ఉగ్రమారులో ఉరక లెజింపి ఉష్ణం అతని సెరాలో ఉరక లెజింపి ఉంటుంది పెద వారి పూర్వయులను కాటు వేసి, ఏమ్మ ఏకట్లను పొరల్రలే కాగడాలను వెలిగించే మానవతా ధ్యేయం అతని కన్నుల్లో మెరుస్తూ ఉంటుంది. మనుష్యులను మనుష్యులుగా చూచే

### గ్రెద్దలూరు గోపాలరావు

మనుషులుంటే నను సమాజ నిర్మాణ ధ్యేయం అతని అభ్యుదయ పథంగా ఉంటుంది. అందుకే స్వాతి అతన్ని విష్ణవ క్షాల్ వెలిగించి మంటుంది. ఏడక ప్రజలకు నాయకత్వం వహించి మంటుంది. ఉత్సాహమే డాపిరిగా ముందుకు సాగ మంటుంది. యువ చైతన్యం ఉన్నంత కాలం సవతకు సమానతకు లోటు లేదంటేంది. అధికార దర్భంలో ఏర్పడగే అరాచక కర్తులను పాతమార్చి దేశ ఫురగతికి దోహద పడమని ప్రోత్సహిస్తుంది.

స్వాతి ప్రభంధంలో భరణలో ఆవేశం పెరుగు తుంది. సంఘ ఏర్పాక వర్ణాలకు పాల్పడుతూ అమాయక ప్రజాసేవానికే అన్యాయం చేస్తున్న మూలా పెట్టలపై కని రేగుతుంది. పుణ్యభూమి యైన వా దేశం అనుక్రణం ఆమాయకము ప్రేమసూరగాలను అందించే మానవతా మూర్తులతో పవిత్రంగా ఉండాలన్న నిలువెత్తు అత్మ విశ్వాసం అతనిలో రూపు దాలుస్తుంది. మానవ జాతి మొత్తం ఏకైక కుటుంబంగా నిలిచే దివ్య మానవుడగు, రయామయుల లోకంగా వెలుగించాలన్న ఆశ అతని తనువంతా అలము కుంటుంది. అందు కోసం మితిమారిన దుర్మూర్ఖత్వం, కరడు గట్టిన రాక్షసత్వాన్ని, దోపిడి విధానం బలీనిన వాగరికతను దేశం నుంచి తరిమి కొట్టాలన్న నిర్ణయం అతని గుండెల్లో ప్రభులిస్తుంది. తమ ఇంటి ముందు కంటి ముందు అతని మంటలతో అలముబడిచే అనార్యలను అరధించక పోగా కనది కొట్టి కపాయిల అలోచనల్లో ఆవరణల్లో మూర్ఖు కావారి, వారిలో మూర్ఖు రావారి, లాటిలు, దోపిడిలు, పాత్యలు, మానభంగాలు జరుగుతున్నా, ఆగ్రందనలు, ఆవేదనలు వినిపిస్తున్నా ఆ పిలిచేది నన్ను కాదని, ఆ పిలుపు విన వలసింది నేను కాదని - తొంగ దోపిడిని పోయే ప్రతి మానివీటి, ప్రతి మనసిలో మమతా మధుర్మాలను దంగరించారీ. ఈ జాపిత్రయంతో ఈ నవోత్సాహంతో ముందుకు సాగుతారు భరణ. ముందుగా ఏడక ప్రజాసేవలో చైతన్యం రెజెక్టిస్తారు. తనను, పెద్ద కుమారుడిగా పెంచి పెద్ద చేసిన బంగారయ్య (దాసని నారాయణ రావు) ఆస్తిని, ముగ్గురు స్వార్థ పరులు క్రీపతి (గొల్లపూడి) సంతోషం (సెరా), కాగి (రాతి) లు అవహరించి అతర్ని చంపడంతో భరణ విజయభించి ముగ్గురు పాతమారుస్తారు. అందుకు న్యాయ స్థానం భరణకు ఉరి శిక్ష విధిస్తుంది. ఉరి శిక్ష సమయాన భరణ చంపింది దేశ

లోవాలను కాంధి రాష్ట్రపతి ఉరి శిక్ష రద్దు చేస్తారు. ముగ్గురు దుర్మూర్ఖుల్లో కాగి అనే అతను బ్రతికున్నాడని తెలిసి భరణ అతర్ని పాత మారుస్తారు.

విజయవంతంగా అతిన “శ్రాంతిరీ” అనే చాంది సినిమా ఆధారంగా రాసి విలువలు చెడకుండా దర్శకుడు ఎ. కోదండ రామిరెడ్డి ఈ చిత్రాన్ని తీర్చి దిద్దారు. ప్రతి సన్నివేశము పట్టుగా సాగుతుంది. ముఖ్యంగా ఉరి కంఠం సన్నివేశం అక్కడ పారనాథ రావు వ్రాసిన సంభాషణలు, మోహన బాలు ఆ సంభాషణలను వర్ణించిన విధానం ప్రేక్షకులను బాగా ఆకట్టు కుంటాయి. పారనాథ మాటలు చిత్ర మంతటి యుగ్మ సాగాయి. స్వార్థ సమాజం మీద వ్యతిరేక వంధా మీద అర్థ వంతంగా విసుద్దు విసిరారు. మోహన బాలు నట జీవితంలో భరణ పాత్ర మరువ రాసింది. అరచనికీ ఒక క్షిరీ కిరీటం. పూరి గుడిసెలు పడ గొట్టం, మక కలపాలు రె చచ్చ గొట్టం, దాసపల్లె మ చేసి దారులల రృక్మ నిర్మాణం పూర్వంగా సాగింది. ప్రతి దృశ్యంలోని హావభావాలను ఆనంద్ రెమోరా ద్విగుణి కృతం చేసింది. ప్రతి పాత్రకూ బాగా ఎదిగించారు. “భరణ దేశమా ఓ విపారము” అనే పాట వైరెడ్. మత్స్య దేశం పై మక్కువ మీద దేశంలో జరిగే అన్యాయాలను చూచి ఏమీ చేయలేని ఒక నిస్సహాయ భారతీయుడ్ని మన కళ్ళ ముందు నిలుపు తుంది ఈ పాట. ఏపిలువారి సంగీతం కమ్మగా వుంది.

నటి నటులంతా గొప్పగా నటించారు. మోహన బాలు, దాసని నారాయణ రావులు మరుపురాని నటన చూపారు. బ్రహ్మానందం, బాలామోహన హాస్యం నచ్చలేదు.

### గ్రంథసమీక్ష

4 పేజీకొరవ

అరంభమై క్రీ సూక్తి, పురుష సూక్తిములతో, సంధ్యా వందనాది విధులతో దేవతార్చనా విధానంతో, అధిక మంత్రాలతో, సంకీర్ణముల మహాలయ అమోచాన్య కర్మలతో విధులతో ఈ గ్రంథం ఒక ఆకర్షణి గరించింది. బ్రహ్మగ్రంథముల ఇంటి పెద్ద గ్రంథములతో ప్రయోజించి బడిన యీ గ్రంథం వివాహాది ఖరణ కార్యాలకు ఉపయోగ పడుతుంది. వేదం చదువు కొంటే వచ్చే విధ్య వారు. గురువు వలన ఆధ్యాత్మం చేసే విధ్య వచ్చి. ఈ గ్రంథాన్ని కొన్న వారు వేదోపాయం వల్ల అధ్యయనం చేసి విశ్వ కర్మలను అనుష్ఠించి వేదము. మంత్రము కన్యా కంఠం ముఖ్యం. ఆ కంఠ విధిని తెలుగు వచనాల్లో తెలిపారు. వేదం ఉదాత్త, అనుదాత్త, స్థిరక వేద స్వరంతో ఉచ్చరింప దగింది. అందుకే వేద మంత్రాలు ఒరి వల్ల నెర్చుకోవాలి.

చివరన తర్కాచ్యుల పద్ధతి సమకూర్చారు. పరిచయ వారు ఆ తర్కాచ్యులను సరిచేయగి నెర్చుకోవచ్చు.

ధర్మ కర్మలతో క్రీకృతి దండార పాపము వారి కణజయంతో కామకా ప్రయోచించిన ప్రవరణ కర్మలు అభినందనీయులు అనేక విశ్వ కర్మానుష్ఠానుష్ఠాను అవరించెందుకు వీలుగా యీ గ్రంథం రూపొందించారు. అన్యక మహాకయలకు, అనుష్ఠాన పరులకీ కృతి బక్షి ‘ఆకృతి’.

### చిత్రసమీక్ష

9 పేజీకొరవ

శరత్ బాలు, సుధ దంపతుల కరుణపై బేది నిశిత పుడుతుంది. విరేఖల నుండి స్వదేశం వచ్చిన ఆ దంపతులను రాయదులు (చలపతి రావు, ఇవాళి రాజా) అన్ని కోసం పాత మారుస్తారు. నిశితను చంపి ప్రయత్నంలో ఫుండగా పాప రక్షింప మని పెట్టిన శిక్షలు స్వర్గలోకంలో పున్న ఫుటోక్కయనికీ వినిపించి భూలోకం వచ్చి పాప సంకల్ప బాధ్యతలు తీసుకోవాలి. ఫుటోక్కయని తుద ముట్టించిన నిలస్థ మంత్రకుడు మంత్రకుడ్ని ప్రయోగించినా అతను విఫలం మవుతాడు. చివరికి విలన్స్ వైద్యుడే (బీను ఆనంద్)ను కలసి అతనికీ డబ్బు ఆశ చూపి అత్యంత శక్తి వంతమైన రావోనోను ఫుటోక్కయని పై పుని గెల్చుతారు. కాని ఫుటోక్కయని శక్తి ముందు అందరూ తల వంచుతారు. విలన్ చేతిలో పాప దుర్బలం చెందినా ఫుటోక్కయను కాలగమనాన్ని మార్చి పాపను సజీవు రాలిని చేయడంకే కర ముగుస్తుంది.

బ్రహ్మానందం, తనియ్య భరణి, శ్రీలక్ష్మి, ఎవివెల కరామి ట్రాక్ బాగుంది. రోజాను అలి ప్రకృతి హిరోయిన్ గా చూడ వచ్చిగా లేదు. ఫుటోక్కయనిగా సత్యనారాయణ ఫరవాలేదు. పాటల్లో ‘రోజా... రోజా’, అండా అపరంజి లోమ్మ వరగా లేదు. మాలల రచయక డాక్టర్ బాలు వ్రాసిన కామి ట్రాక్ బాగుంది. శరత్ రెమోరా పనివనం అపరిపక్వంగా వుంది. చిత్రంలో ఏ సన్నివేశంలోను అసభ్యక లేకుండా చేసినందుకు మాత్రం ఎమ్.ఎ కృషిచేర్చింది అభినందించాలి.

### సినిమా

9 పేజీకొరవ

అయిన కన్నడ చిత్రంలో పనిచేస్తున్న తులసి, శివమణి వరస్పతిం (స్వెమింపు కున్నారు. “కంఠా ధరణం” చిత్రంలో ఆ అమ్మాయి బాలుమగా నటిస్తున్నప్పై నెన్యాకరించింది” అంటారు శివమణి, చివరి క్షిరీకీ జింగుళారుతో పెళ్ళి జరిగింది.

### “తేడి తీదర”

ఇది విజయవాణికి మార్చి, చిత్రం వివిధ లాభల నినా కార్మికులు మద్రాసులో నిర నివస మేర్పరుచు కున్న దక్షిణ భారత సిని కార్మికు సంఘం ఈ చిత్ర నిర్మాణానికి సహాయుంది. అందులో హిరోయన్ టరియోటర్ కథాంశం వుంది. విజయ కాంఠి నటించి “తేడి తీదర”. ఇది తమిళంలో హా తయారవు కుంది. శిఖ, స్తీన్ పై దర్శకత్వం: కార్తి ప్రసాద్.

మణిరత్నం అసిస్టెంట్ గా భారతీ రాజా కుమారుడు

పైకి ఎక్కువ నెర్చుకో లేదు. నేనంత స్పష్టంగా ఉండలేను. అందుకే మా అబ్బాయి మనోకేసు మణిరత్నం గారి దగ్గర పని నెర్చుకోమని చెప్పాను. మణిరత్నం గారు కూడా అంగీకరించడం వాడి అధ్యయనం” అన్నారు దర్శకుడు భారతీ రాజా.

### రచనాసక్తు

జయలలిత ఆశీర్వాదం!

ఇంత కాలానికి ఒక ఇంది వాదనయ్యునిని బరువుగా నిర్మాణ పరిచారు సంగీత దర్శకుడు రచనాసక్తు మద్రాసు పడవని ప్రాంతంలో అయిన ఖరీదు చేసిన 1,500 చదరపు అడుగుల పైకెత్తిన గృహ ప్రవేశము, వివాహము నిరాశంబరంగా జరిగాయి. మద్రాస్ మాజీ పరిషత్ మహాద యూనస్ నిర్మా, కార్యక్రమం నిర్వహించారు. పచ్చిన వారు వంద మంది కన్యా బాధ్యతలు తీసుకోవాలి. ఫుటోక్కయని తుద ముట్టించిన నిలస్థ మంత్రకుడు మంత్రకుడ్ని ప్రయోగించినా అతను విఫలం మవుతాడు. చివరికి విలన్స్ వైద్యుడే (బీను ఆనంద్)ను కలసి అతనికీ డబ్బు ఆశ చూపి అత్యంత శక్తి వంతమైన రావోనోను ఫుటోక్కయని పై పుని గెల్చుతారు. కాని ఫుటోక్కయని శక్తి ముందు అందరూ తల వంచుతారు. విలన్ చేతిలో పాప దుర్బలం చెందినా ఫుటోక్కయను కాలగమనాన్ని మార్చి పాపను సజీవు రాలిని చేయడంకే కర ముగుస్తుంది.

### చిన్ని తెరకు జ్యోతిలక్ష్మి

రాక డి.వి. తయారు చేసి 13 వారల తమిళ సీరియల్ “మాస్టర్ ఆరుణ్” డి క్యోలెక్ష్మి నటిస్తోంది.

### నగవే ఆత్మ కథ

నగవే నటించి “నాలో నేను” అనే తమిళ ఆత్మ కథ, జె.జె. డి.వి.లో సీరియల్ గా వెలువడు తున్నది. తమిళ, కన్నడ, మలయాళ భాషల వారు డి.వి. ప్రాధాన్యతను గుర్తించారు. అందుకే క్షిరీకీ కె. బాలవందరి తెలుగు లోని వారు డి.వి. సీరియల్స్ చేస్తున్నారు. కాలినిలో బుద్ధి తెరను సినిమా ప్రముఖులు గుర్తించడానికి ఎంత కాలం పడుతుంది!

### కొలు వేలం ప్రకటన ఆఫీసులో రిసీవర్ వారి

కార్యాలయము, నెల్లూరు ఐ.పి.నం. 3/93 నవ కోర్టు, కోపూరు కొప్పాయి బాలకృష్ణయ్య, ఉంటున్నారు - పి.టి.వెన్కటేశ్వరయ్యచేర్చి పై నెమారు పరచిన వారి తాలూకు ఉంటున్నారు గ్రామము విడివేలారు మండలం నందలి స్థిరాస్తులైన ఇంటిని, కొట్టును కొలుకు 15.4.95 తేదీన పగలు 2 గంటలకు నెల్లూరు ఆఫీసులో రిసీవర్ వారి కార్యాలయము నందు వెలం చేయబడును. పాట తెగ గానే పాటదారులు పాట మొత్తంను వెలం చేసి వెల్లెంచి రేకుడు పొంద వలయును. ఆఫీసులో రిసీవర్ నెల్లూరు 21.3.95 తేదీ నెల్లూరు

“నా కొడుకు నా దగ్గర”



# నెల్లూరులో మీ పేరు నిలుస్తుంది చిరకాలం - నిరుద్యోగులకు మీ సాయం నిరుపమానం!



మాకు అత్యంత ఆప్తుడు  
మాకెంతో ప్రీతిపాత్రుడు  
మా అందరికీ ప్రేమాస్పదుడు

## పెళ్లకూరు రామచంద్రారెడ్డి గారు

ఇఫ్కో ఛేర్మన్ గా రెండవసారి  
ప్రమాణ స్వీకారం చేసిన  
శుభసందర్భంలో

మా హార్మిక శుభాభినందనలు తెలియజేస్తున్నాము!

తనకు దైవతుల్యుడైన ప్రధానమంత్రి  
శ్రీ పి.వి. నరసింహారావు గారి ఆశీస్సులతో  
నెల్లూరు జిల్లాలో స్థాపించ బోతున్న

## ఇఫ్కో యూరియా ఫ్యాక్టరీ

జిల్లారైతాంగానికి కల్పతరువుగా  
నిరుద్యోగ యువతరానికి జీవనోపాధి చూపే కామధేనువుగా  
పారిశ్రామికాభివృద్ధికి పునాదిగా

వుపకరిస్తుందని మా విశ్వాసం  
జిల్లాలో తన పేరును చిరకాలం శాశ్వతంగా  
నిలిపే ఈ బృహత్పథకం అమలులో ఆ  
భగవంతుడు ఆయనకు అండదండలందించాలని మా విన్నపం!

